

bb. 55. tíz év alatt száz művelődési otthon szabolcsban -
ülést tartott a megyei tanács

vid fm/ká/11 bs

1969. február 12.

a népművelés helyzetéről és feladatairól tárgyalt szer-
dai ülésén a szabolcs-szatmár megyei tanács. megállapították:
az utóbbi tíz évben nagy erőfeszítést tettek a tanácsok a
művelődés feltételeinek megteremtéséért. ebben az időszak-
ban száz művelődési otthon épült, a könyvtárhálózat 80 köl-
csönzőhellyel gyarapodott, könyvbeszerzésre 18 millió
forintot költöttek, hat községi muzeum nyílt, 60 000 felnőtt
vett részt iskolarendszerű oktatásban, a feltételek javítá-
sával együtt nőtt az érdeklődés a kultúra iránt. tavaly a mu-
zeumokat 200 ezren, a színházi előadásokat 130 ezren, az is-
meretterjesztő rendezvényeket 280 ezren látogatták. a könyvtá-
raknak 93 ezer olvasójuk van. tavaly a lakosság 15 millió
forintot költött könyvek vásárlására.

a népművelés egyes ágaiban országosan kimagasló eredménye-
ket értek el. itt rendezik a legtöbb szellemi vetélkedőt,
a műkedvelő mozgalomban 18 ezer fiatal vesz részt, évenként
130 hangversenyt tartanak.

ugyanakkor sok még a tennivaló. még körülbelül 30 művelődési
otthon építésére, 15 fiókkönyvtár létesítésére lenne szükség.
a meglévő intézmények - művelődési otthonok, könyvtárak, mozik,
stb. - jó része nem felel meg a követelményeknek, kevés a füg-
getlenített népművelő, nagy közöttük a fluktuáció. továbbra
is gondot okoz a bejáró és ingázó dolgozók bekapcsolódása,
a kulturális rendezvényekbe. az eddiginél is nagyobb szükség
van a tanácsok, a társadalmi és a gazdasági szervek jobb együtt-
működésére, a különböző szervek által fenntartott intézmé-
nyek munkájának összehangolására, a rendelkezésre álló anyagi
eszközök célszerűbb felhasználására. /mt1/

- 2 -
- 3 -

- 46 -

- Vége -

17/8/2

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti b e l f ö l d i h i r e k

1969. február 13.

bb. 1. új magyar kompozíciók a tavaszi koncerteken

1 ol/hné/zs/gy/la

1969. február 13.

a mai magyar zeneszerzők számos jelentős alkotással kép-
viseltetik magukat az idei tavaszi koncertprogramjában.
patachich iván 2. szimfóniája eddig csak a rádió műsorában sze-
repelt. első koncerttermi előadását március 27-én a zene-
akadémián rendezik. kemény endre vezényli az állami hangver-
senyzenekart.

szelényi istván magyar évszázadok című zenekari kompo-
zicióját a magyar tanácsköztársaság 50. és hazánk felszaba-
dulásának 25. évfordulójára írta. a bemutatót a tavaszi bér-
let március 31-1 hangversenyén tartják. a magyar rádió és
televízió szimfónikus zenekarát komor vilmos vezényli.
decsey jános öt csontváry-kép című nagyzenekari művét is a
rádiózenekar mutatja be április 23-1 hangversenyén. ober-
frank géza vezényli az egyetlen alaptémára írt öt-tételes
variáció-sorozatot.

ugyancsak egy nagy festőművész alkotása, derkovits
dózsa fametszet-sorozata inspirálta rányi györgyöt „1514 -
fantázia zongorára és zenekarra”, című művének megalkotására.
a kompozíciót a tavaszi bérlet április 24-1 zeneakadémiai
hangversenyén az állami hangversenyzenekar előadásában breitner
tamás vezényletével hallhatják a zenebarátok.

/folyt. köv./

st

- 1 -

bb. 1. / uj magyar.... folyt./ gy

durkó zsolt „magyar rapszódia„ című műve - amelyet két szülő klarinétra és zenekarra komponált - a tavaszi bérlet május 3-1 koncertjén lukács ervin vezényletével hangzik el. maros rudolf „monumentum 1945„ című kopozíciója, amely ugyancsak a tanácsköztársaság 50. évfordulójára készült, a rádiózenekar május 15-1 estjén csendül fel első ízben koncerttermi közönség előtt. a bemutatón kórodi andrás vezényel. /mti/

..

bb. 2. uj vetélkedő: az „idegenvezető kerestetik„

1 di/gg/zs/gy/La

1969. február 13.

március 1-én zárul a kisz, az expressz ifjúsági és diák utazási iroda „idegenvezető kerestetik„ című televíziós vetélkedőjének nevezési határideje. azok a fiatalok jelentkezhetnek, akik 1969 december 31-ig még nem töltik be 26. életévüket, legalább egy idegen nyelvet beszélnek, de még nem tettek idegenvezetői vizsgát, bár kedvet éreznek ehhez a pályához. a vetélkedőt júniusban bonyolítják le, s a győztesek európa hét országába induló társasutazásokon vehetnek részt. a nevezéseket írásban kell beküldeni az expressz budapesti irodájához /7. szabadság tér 16./, valamint vidéken a megyei kisz bizottságokhoz. /mti/

..

bb. 3. ritkaságnak számító urasztal-terítőt találtak tolcsva községben

vid-fm/ká/gy/La

1969. február 13.

a toka-hegyaljai tolcsva község református templomában értékes urasztal-terítőt találtak. a 140 centiméter hosszú és egy méter széles selyemkendőre különböző alakú, színes virágcsokrokat hímeztek csillogó anyaggal kevert fonállal.

/folyt. köv./

ll

- 2 -

bb. 3. /ritkaságnak számító.... 1. folyt./ gy

az értékes kézimunkát a sárospataki református egyházművészeti múzeumnak ajánlották fel.

a terítőt a napokban megvizsgálták a magyar nemzeti múzeum, valamint az iparművészeti múzeum szakemberei is. megállapították, hogy a díszes selyemkendő valószínűleg a 18. századból származik és nálunk egyedülálló darab. a művészettörténeti szempontból is érdekes urasztal-terítőről több fényképfelvételt készítettek, hogy mielőbb „kinyomozzák„ származását. még nem tudták megállapítani, hogy a himzést hazánkban, vagy külföldön készítették-e? az urasztal-terítőt restaurálás után kiállítják a sárospataki kismúzeum egyházművészeti gyűjteményében. /mti/

..

bb. 4. vonaton mentek a mentők a beteghez, sikerrel birkózik meg a hóakadályokkal a mentőszolgálat

1 ms/tm/zs/gy/La

1969. február 13.

az elmúlt napok időjárása nemcsak a vasúti és közúti közlekedésben okozott átmeneti fennakadásokat, hanem erős megterhelésnek vetette alá az országos mentőszolgálatot is. ennek ellenére - mint erről a mentők főigazgatóságán tájékoztatták a magyar távirati iroda munkatársát - lényegesebb fennakadás a hófúvásos napokban sem fordult elő, a mentők minden rászoruló beteget eljuttattak a legközelebb eső kórházba.

az eredmény annál figyelemre méltóbb, mert a hótorlaszok több megyeszékhelyet elvágtak egy-két napra a külvilágtól. a helyi találatkonyság, a segíteni akarás azonban mindig megálta a megfelelő megoldást. ahol például a közúti forgalomban kiesések voltak, vonaton mentek ki a betegekhez és így szállították őket kórházba. többször igénybe vették a honvédség segítségét is, így nem egyszer katonai terepjáró autóval közlekedtek a mentők.

/folyt. köv./

ll

- 3 -

bb. 4. /vonaton.... folyt./ gy

mint elmondták, az egészségügyi költségvetésnek a mentők felszereltségének javítását célzó felemelése lehetővé teszi a gépkocsipark fejlesztését, műszaki állapotának további javítását, ami egyben fokozza a szolgálat biztonságát, s megkönnyíti az időjárásból eredő nehézségek leküzdését is. tervbe vették, hogy az idén az egyik kiselejtezésre váró mentő repülőgépet ugynevezett terep-repülőgéppel cserélik ki, amelylyel akár futball-pályán is fel és le lehet szállni. ezenkívül terepjáró négykerék-meghajtású mentőkocsikat is be akarunk szerezni, ami szintén jelentősen megkönnyíti majd a mentőfeladatok zavartalan ellátását./mt1/

--

bb. 5. egy üzlet - 950 vevő

1 gj/tr/zs/gy/la

1969. február 13.

a statisztikát hívta segítségül bolthálózat fejlesztési tervének összeállításához a 12. kerületi tanács. a lakosság számát és elhelyezkedését mutató adatokból megállapították, hogy egy-egy élelmiszerboltra 510, vendéglátóipari egységre 920, iparcikk-boltra pedig 950 lakos jut. a számok tanúsága szerint tehát főként az iparcikk üzletek zsúfoltak. a tanács ezért tervbe vette a déli pályaudvar környékén új áruház létesítését, amely lényegesen javítja majd a lakosság iparcikk-ellátását, s tehermentesíti a környékbeli üzleteket is.

--

bb. 7. a repülő szó nyomában

1 tf/gk/zs/gy/la

1969. február 13.

címmel művészi műsort rendez vasárnap délelőtt a magyar Gyorsírók és Gépirók országos szövetsége a fészek-klubban. schelken pálna állította össze a műsort, amelynek magvát az jelenti, hogyan öröközték meg írók, költők nem kevés alkotásban a gyorsírás és a gépirás lényegét, ennek a munkának a szépségét, kapcsolatát az igazi irodalommal. közreműködik a matinén török erzsébet, fehér klára, horváth ferenc, jobbágy károly, dr. lászló zsigmond, dr. arató pálna./mt1/

--

- 4 -

le

bb. 6. spanyol rizs - kísérletezésre

1 jf/tr/le/gy/la

1969. február 13.

a vásárlók általában elégedettek a forgalomban levő rizs minőségével; a mezőgazdasági szakemberek azonban már a holnapra gondolnak és a választék bővítésére újabb fajtákat próbálnak ki. az országos mezőgazdasági fajtakisérleti intézet szakemberei 17 rizsfajtát vizsgálnak meg. a legkülönbözőbb szempontok szerint osztályozzák az anyagot, ellenőrzik az ugynevezett beltartalmat - ami lényegében a növény hasznosságát is jelzi, nemcsak a kutatóknak, hanem a vásárlóknak is.

az intézetbe most alig félkilós csomagokban spanyol rizsminták érkeztek. a hazai növénytermesztésben ezek lesznek az első spanyol kulturnövény-fajták - ha egyáltalán meghonosítják őket, a négy fajta először a laboratóriumba kerül, ahol a vetőmag bonyolult elemzések alá kerül. a kisparcellás kísérletek tavasszal kezdődnek a szarvasi gazdaságban. egy-két éven belül eldől, hogy lesz-e jövője nálunk is a spanyol rizsnek. lehet az is, hogy helyettük egy másik külföldi, vagy hazai fajta kerül majd köztermesztésbe./mt1/

--

bb. 8. központi fűtés cserépkályhával

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. február 13.

családi házak központi fűtésére alkalmas cserépkályhát konstruáltak a kaposvári agyagipari htsz szakemberei. a kályha - a szoba levegőjének fűtése mellett - egy beépített víztartályt is melegít, s ebből forróvizet ad a háztartáshoz, illetve a többi helyiségben levő radiátorokba. a körülcsempézett víztartály tehát lényegében ugyanazt a szerepet tölti be, mint az etázsűtésnél a forróvízes tartály csak így díszesebb és gazdaságosabb, mert közvetlenül is alkalmas a szoba fűtésére. a prototípus vizsgálatának tapasztalatai szerint az új kályha kitűnően hasznosítja a tüzelőanyagot. a szövetkezet egyelőre 50 kályhát készít, de később az igényeknek megfelelően növeli a gyártását./mt1/

--

le

- 5 -

bb. 9. kössék megfelelő végzettséghez a tsz-szakvezetői munkakörök betöltését - a kneb vizsgálata a termelészövetkezetekben

1 ol/tm/zs/gy/la

1969. február 13.

a központi népi ellenőrzési bizottság a közelmúltban nyolc megye 400 termelészövetkezetének szakember-ellátottságát vizsgálta meg. egyebek között megállapította, hogy a tsz-ek elnökei, elnökhelyettesei - akik a szövetkezetek megalakulása, szervezése során kerültek üzemük élére - túlnyomó többségükben megállták helyüket, elsősorban gyakorlati tapasztalataik, szervezőképességük révén. vezetői tapasztalatra, nagyfokú emberismeretre tettek szert; politikai szilárdságuk pedig biztosította a közös gazdaságok helyesirányú fejlődésének. mindez indokolja, hogy - a kneb állásfoglalása szerint - szakképzettségük megítélésénél más a követelmény, mint az egyes üzemágak és tsz-ek szakmai vezetőinél.

a vizsgálat általános tapasztalata volt, hogy ahol az elnökök mellett megfelelő képzettségű szakmai vezetők dolgoznak, ott az elnökök alacsonyabb végzettsége esetén is biztosítható a közgazdaságilag megalapozott szakszerű vezetés. a népi ellenőrök rámutattak arra, hogy nagymértékben elősegítené a fiatal szakemberek üzemekben történő elhelyezkedését, ha az illetékesek megfelelő végzettséghez kötnék a termelészövetkezetek szakvezetői - nem elnöki és elnökhelyettesei - munkakörének betöltését./mt1/

..

bb. 10. buvár-est

1 tf/gk/zs/gy/la

1969. február 13.

lesz a kossuth-klubban február 21-én: a tit folyóiratának szerkesztője dr. balogh jános akadémiai levelező tag, egyetemi tanárt látja vendégül. színes diaképekkel illusztrált előadást tart a professzor „ceylontól a hawaii-szigetekig”, címmel. bemutat majd a hallgatóságnak olyan érdekes etnográfiai szerzeményeket, amelyeket a hawaii-szigetek bennszülötteitől hozott az emelkedetes magyar talajzoológiai expedíciós vállalkozáskor. az előadás után bemutatják az „ismeretlen szigetvilág”, című népszerű-tudományos utirajz-filmet is./mt1/

le

..

- 6 -

bb. 11. „testhezálló”, fürdőkádak

vid-kz/mné/ká/gy/la

1969. február 13.

az idén befejezik a lampart zománcipari művek kecskeméti gyárának rekonstrukcióját. az üzem központja, az egymillió ólár értékű automata gépsorral felszerelt hatalmas kádöntőde, ebben az évben már 200 000 kádat készít. az export, valamint az állami lakásépítések igényeinek kielégítésén kívül a bel-földi boltokba előreláthatólag 18 000-et szállítanak. az eddiginél több és választékosabb színben készülnek a kádak. a kék, a zöld és a sárga színek mellett újdonság lesz a hamuszürke fürdőkád. a hagyományostól eltérő formák kialakításával is foglalkoznak. az újvonalu fürdőkádak „testhezállóbbak”, lesznek, követik a test anatómiai vonalait. a színes fürdőszoba berendezések összehangolására kapcsolatba léptek a hódmezővásárhelyi és a budapesti porcelángyárakkal. egyeztetik a fürdőkádak és a csempék színét. az új fürdőszobamodellek egyikeben például a fürdőkád és a mosdó sárga, a fal csempéje borvörös, a padló kövezete pedig fehér-fekete./mt1/

..

bb. 12. csalásért egyévi szabadáságvesztés

1 bc/tr/zs/gy/la

1969. február 13.

andrejko józsefné juhász erzsébet, 34 éves, budapesti be-dolgozó hiszékeny emberektől különböző ürügyekkel pénzt csalt ki. legtöbbször ismerősökre, szomszédokra hivatkozva kért kisebb-nagyobb összegeket, amelyeket természetesen szándékában sem volt visszafizetni.

a 18.-19. kerületi bíróság andrejko józsefnét jogerősen egy-évi szabadáságvesztésre ítélte./mt1/

le

..

- 7 -

bb 14. bevezette a „Lehel”-ek garanciális javítását az elektromos ktsz

1 kf/kf-ju 1e la

1969. február 13.

a jászberényi hűtőgépgyár - miután saját budapesti szervizét megszüntette - szerződést kötött az elektromos ktsz-szel a Lehel hűtőszekrények garanciális, és azon túli javítására.

a szövetkezet két belvárosi fiókját alakította át az új feladatra, növelte szak személyzetét és gépkocsi-parkját. a megállapodás értelmében a Kecskeméti utca 5. és a Tolbucin körút 4. szám alatti „elektromos” fiók Budapest egész területéről fogadja a hibás Lehel hűtőszekrényeket. a hibabejelentő ügyelet telefonszáma: 188-787 és 185-257.

a szövetkezet felkészül, hogy a bejelentés után 24 órán belül kiszálljon, a helyszínre, s ott hozza rendbe az elromlott berendezéseket. amennyiben a helyszíni javításra a hiba jellege miatt nincs mód, a szövetkezet elviszi, s működőképesen vissza is szállítja a hűtőgépeket. a most munkábaállt elektromos Lehel-szerviz naponta 150 hűtőszekrényt képes kijavítani. /mti/

--

bb 16. tovább vizsgálják a páratlan értékű sárvári sós termálvizet

vid-kz/mné-ju ká la

1969. február 13.

újabb beható vizsgálat alá veszik a sárvár határában talált, rendkívül értékes sós termálvizet, amelynek hasznosítására fürdővárost szándékoznak építtetni. az újabb vizsgálatok a többszázmillióos beruházás közvetlen előkészületeinek megkezdését jelzik. a tervezés előtt még egyszer ellenőrzik az eddigi vizsgálatok eredményeit. a 90 fokos sárvári gyógyvíz a tengervíznél jóval több - literenként 42 gramm - sót tartalmaz. jód és bróm tartalmu vegyületek, továbbá fluorid is található benne. Európában hasonló gyógyvíz csak az NSZK-beli Neuheim-ben van. kiválóan alkalmas nőgyógyászati légzőszervi és reumatikus megbetegedések kezelésére. /mti/

--

8.15/ju

8-

820
850/50

bb 13. gyorsabban jelentkezik a 222-222

1 hbj/gk-um 1e

1969. február 13.

a 222-222 -es telefonközpont miatt naponta ezrek, tizezrek mérgelődnek. hiába hívják ugyanis a taxi vállalatot kocsirendelésre, a központban gyakran nem veszik fel a kagylót, vagy csak nagyon hosszas csengetés után. a taxi vállalat forgalmi vezetője ezzel kapcsolatban a következőket mondották el:

- a telefonközpont - ahol a megrendeléseket fölveszik - korszerűtlen, s ami még nagyobb baj, munkaerőhiány miatt kevés a telefonkezelő. az új, crossbar rendszerű telefonközpontot, amely már „sorolja”, a beérkező hívásokat, tehát a kezelői tudják, melyik vonalon hívták előbb a központot - csak 1970 végére helyezhetik üzembe. viszont a jelenlegi helyzeten addig is segíteni kell, mert a taxirendelők panaszaival jogosak és a vállalat nem élhet vissza a közönség türelmével. megoldotta, hogy kellő számú - sőt számolva betegséggel, szabadsággal stb. -, a szükségesnél is több, jól képzett telefonkezelő legyen a központban. kiképzésük megkezdődött, néhány héten belül munkába állhatnak s így a 222-222 -es központ minden hívásra gyorsan válaszol.

azt viszont nem minden esetben közölheti, hogy máris küldi a kocsit. jelenleg ugyanis 1220 taxi áll rendelkezésre /a 2. millió lakosu budapesten./ a múlt évre ígért 70 kocsit talán ez év közepéig „befut”, és akkor 1290 taxi közlekedhetné. sajnos még így is csak feltételesen, mert körülbelül 300-400 gépkocsivezető is hiányzik. /mti/

--

8.20 /um

820
850
120

-9-

bb 15. becsülettel állták szavukat az ifjúkommunisták - rekord idő alatt készült el a 400 kilovoltos szovjet-magyar távvezeték

1 di/gk-ju zs la

1969. február 13.

a kommunista ifjúsági szövetség védnökségével rekord idő alatt készült el az új, 400 kilovoltos szovjet-magyar kooperációs távvezeték, amely a szovjetunió nyugat-ukrajnai energiarendszerét közi össze munkácsiól a gödön felépített új transzformátor állomással. a szerelés befejezése után már üzembe helyezték a berendezéseket, s márciusban tartják az avató ünnepséget, amely egyben a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulóját köszönti.

a kisz központi bizottságánál megvonták a védnökség mérlegét, s megállapították: a különböző területeken dolgozó ifjú szakemberek becsülettel teljesítették a kisz központi bizottsága, az országos villamostávvezeték vállalat és a villamos erőmű tervező és szerelő vállalat 1966 májusában aláírt szocialista szerződésében foglalt kötelezettségeket. sokat tettek azért, hogy mind részleteiben, mind egészében késedelem nélkül valósuljon meg a több mint 800 millió forintos beruházás. a védnökséggel kapcsolatos feladatok koordinálására életrehívott bizottság meggyorsította a különböző hatósági engedélyek beszerzését, figyelemmel kísérte az anyagszállításokat, s ha kellett, az illetékes minisztériumok támogatását is megnyerte egy-egy határidő megrövidítéséhez. ezenkívül jó néhány esetben a gyárak, üzemek ifjúkommunistáit is bevonta kezdeményezéseivel a nehézségek elhárításába. így került sor arra, hogy több üzem, így például a gyöngyösi máv kitérőgyár, a ganz mávag, a magyar kábelművek, a december 4. drótművek fiataljai kisz-műszakokkal, illetve kommunista vásárnapokkal teremtték meg a zavartalan építkezés és szerelés feltételeit.

a beruházásban részt vevő vállalatok kisz-szervezetei abban működtek közre, hogy valamennyi üzemszben „zöld utat”, kapjanak a távvezetékhez és a transzformátor állomáshoz szükséges anyagok, berendezések. a tervező és kivitelező vállalatok fiatal szakembereinek gyümölcsöző együttműködése lehetővé tette, hogy ne okozzanak fennakadásokat az eredeti dokumentáción menetközben végrehajtott változtatások.

/ folyt. köv./

8.37/ju

-10-

8.37/ju

8.37/ju

bb 15. / becsülettel állták ... 1. folyt./-ju

a kisz két önkéntes ifjúsági építőtábort szervezett a munkálatok meggyorsítására; lakóik több mint 25 ezer órát aldoztak szabadidejükből az ifjúkommunisták kötelezettségeinek hiánytalan teljesítésére. a 21. számú állami építőipari vállalatnál a vertesz-nél és az országos villamostávvezeték vállalatnál pedig 1,800 000 forint értékű társadalmi munkát végeztek a fiatalok. /mti/

.-.

bb 17. megalakult a tizedik helytörténeti gyűjtemény borsodban

Vid/fm-ju ká la

1969. február 13.

a borsod megyei muzeumi szervezet immár a tizedik helytörténeti gyűjtemény „gazdája”, szerencsén, az egykori rákóczi-várkastályban a dr. petrikovics lászló nyugalmazott főorvos által adományozott képeslevelezőlap- és ex libris-gyűjteményt vette gondozásba. a 400 ezer darabból álló képeslevelezőlap-gyűjteményből - helyhiány miatt - egyelőre csak mintegy kétezer válogatott darabot mutatnak be a közönségnek. /mti/

.-.

bb 18. nyugati piacon a szorbit technológia

Vid/kz-ju ká la

1969. február 13.

megvásárolta a szorbit gyártástechnológiájának tökéletes állomokba való értékesítési jogát a péti nitrogénművektől a holland continental engineering-cég, melynek kirendeltségei az egész nyugati világot behálózzák.

/ folyt. köv./

8.50/ju

-11-

8.50/ju

bb 15. becsülettel állták szavukat az ifjúkommunisták - rekord idő alatt készült el a 400 kilovoltos szovjet-magyar távvezeték

1 di/gk-ju zs la

1969. február 13.

a kommunista ifjúsági szövetség védnökségével rekord idő alatt készült el az új, 400 kilovoltos szovjet-magyar kooperációs távvezeték, amely a szovjetunió nyugat-ukrajnai energiarendszerét közi össze munkáctól a gödön felépített új transzformátor állomással. a szerelés befejezése után már üzembe helyezték a berendezéseket, s márciusban tartják az avató ünnepséget, amely egyben a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulóját köszönti.

a kisz központi bizottságánál megvonták a védnökség mérlegét, s megállapították: a különböző területeken dolgozó ifjú szakemberek becsülettel teljesítették a kisz központi bizottsága, az országos villamostávvezeték vállalat és a villamos erőmű tervező és szerelő vállalat 1966 májusában aláírt szocialista szerződésében foglalt kötelezettségeket. sokat tettek azért, hogy mind részleteiben, mind egészében késedelem nélkül valósuljon meg a több mint 800 millió forintos beruházás. a védnökséggel kapcsolatos feladatok koordinálására életrehívott bizottság meggyorsította a különböző hatósági engedélyek beszerzését, figyelemmel kísérte az anyagszállításokat, s ha kellett, az illetékes minisztériumok támogatását is megnyerte egy-egy határidő megrövidítéséhez. ezenkívül jó néhány esetben a gyárak, üzemek ifjúkommunistáit is bevonta kezdeményezéseivel a nehézségek elhárításába. így került sor arra, hogy több üzem, így például a gyöngyösi máv kiterőgyár, a ganz mávag, a magyar kábelművek, a december 4. drótművek fiataljai kisz-műszakokkal, illetve kommunista vasárnapokkal teremtték meg a zavartalan építkezés és szerelés feltételeit.

a beruházásban részt vevő vállalatok kisz-szervezetei abban működtek közre, hogy valamennyi üzemrészben „zöld utat”, kapjanak a távvezetékhez és a transzformátor állomáshoz szükséges anyagok, berendezések. a tervező és kivitelező vállalatok fiatal szakembereinek gyümölcsöző együttműködése lehetővé tette, hogy ne okozzanak fennakadásokat az eredeti dokumentáción menetközben végrehajtott változtatások.

/ folyt. köv./

8.37/ju

-10-

8.37/ju

8.37/ju

bb 15. / becsülettel állták ... 1. folyt./-ju

a kisz két önkéntes ifjúsági építőtáborát szervezett a munkálatok meggyorsítására; lakóik több mint 25 ezer órát áldoztak szabadidejükből az ifjúkommunisták kötelezettségeinek hiánytalan teljesítésére. a 21. számú állami építőipari vállalatnál a vertesz-nél és az országos villamostávvezeték vállalatnál pedig 1,800 000 forint értékű társadalmi munkát végeztek a fiatalok. /mti/

--

bb 17. megalakult a tizedik helytörténeti gyűjtemény borsodban

Vid/fm-ju ká la

1969. február 13.

a borsod megyei muzeumi szervezet immár a tizedik helytörténeti gyűjtemény „gazdája”, szerencsén, az egykori rákóczi-várkastélyban a dr. petrikovics lászló nyugalmazott főorvos által adományozott képeslevelezőlap- és ex libris-gyűjteményt vette gondozásba. a 400 ezer darabból álló képeslevelezőlap-gyűjteményből - helyhiány miatt - egyelőre csak mintegy kétezer válogatott darabot mutatnak be a közönségnek. /mti/

--

bb 18. nyugati piacon a szorbit technológia

Vid/kz-ju ká la

1969. február 13.

megvásárolta a szorbit gyártástechnológiájának tőkés államokba való értékesítési jogát a péti nitrogénművektől a holland continental engineering-cég, melynek kirendeltségei az egész nyugati világot behálózzák.

/ folyt. köv./

8.50/ju

-11-

8.50/ju

bb 18. / nyugati piacon... 1. folyt./-ju

a péti nitrogénművek saját technológia alapján 1962-ben kezdte meg a szorbit gyártását, ez a vegyipari termék a ,, C,, vitamin gyártás alapanyaga és a cukorbetegség édesítőszer. az értékes termék és a technológia iránt a szocialista országokban is rendkívül nagy az érdeklődés. elsőnek csehszlovákia vásárolta meg a szorbit eljárást. évi ezer tonna kapacitású üzemot rendeltek hazánkba. a gyár a tervek szerint még ebben az évben felépül. /mt1/

--

bb 21. üzemi munkások segítsége a klinikának

Vid/fm-ju ká la

1969. február 13.

a debreceni járműjavító vállalat munkásai, műszaki szakemberei jelentős segítséget nyújtottak a debreceni orvostudományi egyetem ortopéd klinikájának a korszerűbb gyógymódok bevezetéséhez. eddig a mozgászervi megbetegedésekről, sérülésekről, a gyógyulás folyamatáról csak állóképet tudtak készíteni az orvosok. a gyógyító munkát nagymértékben segítette volna a mozgófénykép, ehhez azonban a helyes műszaki előkészítésre volt szükség. kérésükre a járműjavító munkásai, műszaki szakemberei elkészítették a nagy reflektorokhoz szükséges tartókat, emelőket. így most már filmezni is tudnak az orvosok. dr. papp károly, az ortopéd klinika igazgatója mondott köszönetet az üzemi munkások segítségéért. /mt1/

--

bb 22. közös megegyezéssel véget ért a ,, hal-kacsa háboru,, a kisalföldön

Vid/fm-ju ká la

1969. február 13.

a győri előre halászati termelőszövetkezet tagjai több mint 20 éve gazdái a 9,639 holdra kiterjedő kisalföldi nyílt és zárt vízterületeknek. évente mintegy 700 ezer forint értékű halivadékot helyeznek ki a folyókba és a zárt holtágakba.

/ folyt. köv./

9.00/ju

-12-

9.00/ju

bb 22. / közös megegyezéssel... 1. folyt./-ju

az utóbbi években azonban a baromfiipari országos vállalat és a megye termelőszövetkezetei mind nagyobb mértékben veszik igénybe a tavakat, holtágakat, víziszármások tartására. az érvényben lévő rendeletek szerint ezeknek a vizeknek a használati joga a halászati termelőszövetkezetet illeti meg. a gyarapodó kacsafarmok nagy kárt okoztak a halászati termelőszövetkezetnek, mivel a víziszármások nagymennyiségű szervesanyagot juttattak a vízbe, ami oxigénhiányt okozott. nem egy esetben perre is sor került.

az illetékesek a napokban tárgyalásra hívták meg az érintett feleket. végül is megegyezés született a tavak és zárt vizek kettős hasznosítására. ennek értelmében holdanként 150-200 kacsát vagy libát tarthatnak a termelőszövetkezetek a zárt vizeken, ami nem árt a halállománynak sem, ha ezt a határt túllépi, kártérítést tartoznak fizetni a halászati termelőszövetkezetnek. /mt1/

--

bb 23. új üzemi állatorvosok, közgazdászok, mezőgazdasági mérnökök szolnok megye tsz-eiben

Vid/kz-ju ká la

1969. február 13.

szolnok megye szakosított gazdálkodást folytató tsz-eiben pályázat alapján - harminckilenc agrármérnök és állatorvos, illetve hetvenhárom felsőfoku technikumot végzett szakember foglalta el munkahelyét az idén. az új diplomás szakemberekkel együtt fél-ezer fölé emelkedett a megye 125 tsz-ében tevékenykedő agrármérnökök, közgazdászok, állatorvosok és felsőfoku technikusok száma. az új szakemberek letelepedéséhez megfelelő munkakörülményeket, lakást biztosítanak. /mt1/

--

9.07/ju

-13-

9.07/ju

bb 19. nyolcvanötezer kabát bécsi megrendelésre

vid-kz/mné-um ká

1969. február 13.

nyolcvanötezer férfi, női és fiukabát megvarrásra kapott megrendelést a hungarocoop szövetkezeti külkereskedelmi vállalat közvetítésével két bécsi cégtől, a sátoralja-ujhelyi hegyalja ruházati szövetkezet. az anyagot a megrendelők szállítják. az előzetes megállapodás szerint, amennyiben a szállítások a meghatározott időben és minőségben történnek, a bécsi cégek újabb megrendeléseket adnak. a szövetkezetnek nem ez az első külföldi megrendelése. januárban svájcba szállítottak 20.000 férfi lastex sinadrágot, az év második felében pedig 180.000 műszörmével bélelt ingmellényt készítettek kanadai megrendelésre. a bővülő külföldi kapcsolatoknak a szövetkezet csak úgy tudott eleget tenni, hogy mintegy 100 új munkást vett fel. /mti/

bb 20. kelet-európa tojóhibrid- ellátására szerzett jogot a bolyi állami gazdaság

vid/kz-um ká

1969. február 13.

az országos hírű bolyi állami gazdaság két észak-amerikai cégtől megszerezte a jogot arra, hogy kelet-európa országait ellássa shaver és dekalb tojóhibridekkel. hazánkban egyedül ez a mezőgazdasági nagyüzem foglalkozik e két kitűnő tyukfajta termesztésével és értékesítésével. a kanadában kinemesített shaver-tojó 1961-ben került az állami gazdaságba. évente 250 tojást termel és egy tojás előállításához 165 gramm takarmánytápot használ fel, a kelési aránya pedig 82 százalékos. az egyesült államokból származó dekalb-tojással 1967 óta foglalkoznak a bolyi szakemberek. ez ugyancsak 250 tojást ad évente, ám csupán 145-155 gramm takarmánytápot használ fel egy-egy tojáshoz és a kelési aránya is jobb: 88-90 százalékos. a dekalb azonban rendkívül intenzív állat, csakis korszerű, nagyüzemi tartásra alkalmas. a bolyi állami gazdaság - a belföldi kereslet kielégítése mellett - már eddig is szállított külföldre naposcsibákat, kisebb mennyiségben. ez évtől kezdve azonban intenzívebb az export-tevékenysége. a shaver-céggel történt egyezség szerint csehszlovákiában, jugoszláviában, lengyelországban és az ndk-ban adhat el naposcsibákat a gazdaság. a dekalb cég viszont korlátozás nélküli felhatalmazást adott magyar partnerének, hogy valamennyi kelet-európai országot elláthassa tojással, naposcsibával és szülőpárokkal. az eddig megkötött szerződések alapján a bolyi állami gazdaság ebben az évben 210 ezer shaver- és 180 ezer dekalb tojót szállít a baráti országoknak. /mti/

9.10/ um

-14-

bb 24. budapestre érkezett a nemzetközi atomenergia ügynökség vezérigazgatóhelyettese

gk-ju cz

1969. február 13.

kiss árpád miniszternek, az országos atomenergia bizottság elnökének meghívására ivan zselugyev professzor, a nemzetközi atomenergia ügynökség vezérigazgató-helyettese néhány napos látogatásra budapestre érkezett. /mti/

bb 25. napirenden a törvényesség - 5000 gépkocsi a ,, csillaggarázsban ,, a x1. kerületben

t gj/j-ju zs cz

1969. február 13.

estéről-estére mintegy 5000 gépkocsi parkol a ,, csillaggarázsban,, azaz a szabad ég alatt a x1. kerületben. főként ez az oka annak, hogy 1968-ban növekedett a jogtalan gépjárműhasználat és sűrűbben fordult elő gépkocsik feltörése, az autókban levő értéktárgyak ellopása, - állapította meg a kerületi ügyészség beszámolója, amelyet csütörtökön a x1. kerületi tanácsülésen tárgyaltak meg. az ügyészi beszámolóból megállapítható, hogy a kerület közbiztonsági helyzete az előző évekhez képest javult. 1968-ban a kisebb-nagyobb bűncselekmények száma az 1967. évi szinten mozgott ugyan, ez azonban mégis pozitívnak mondható, mert egy esztendő alatt csaknem tízezerrel nőtt a kerület lakóinak száma.

figyelmet érdemel azonban, hogy néhány bűncselekménykategóriában rosszabodott a helyzet. viszonylag igen nagy számban követtek el személyi tulajdont sértő cselekményeket és hasonlóan magas a társadalmi tulajdont károsító bűntettek száma. a vizsgálati jegyzőkönyvek tanúsága szerint az esetek igen nagy százalékában a sértettek hanyagsága, figyelmetlensége teremtett lehetőséget a lopások elkövetésére. az elmúlt évben növekedett a betöréses lopások száma is, elsősorban a lakótelepeken, itt egyebek közt az játszott közre, hogy a lakók otthonuk ajtajára nem szereltettek fel biztonsági zárt, így sok helyütt a betörők egyszerű sorozat-kulccsal is be tudtak hatolni a kiszemelt lakásba.

/ folyt. köv./

9.50/ju

-15-

9.15
10.00/16

bb 25. / napirenden a . . . 1. folyt./-ju

a társadalmi tulajdont károsító bűncselekmények kategóriáján belül valamelyest emelkedett a csalások és a sikkasztások száma. Mindemellett említésre méltó, hogy az elmúlt évben egyetlen olyan büntett miatt sem indult a kerületben büntetőeljárás, amely meghaladta volna az 50 000 forintot.

másik érdekes mállapítása az ügyészi beszámolóknak: a gondatlan károkozás, a hanyag kezelés, a rongálás, a selejtgyártás, a géptörés és a szakszerűtlen tárolás lényegesen nagyobb károkat okozott a kerületben az elmúlt esztendőben, mint a szándékos bűncselekmények. /mt1/

--

bb 26. dr. timár mátyás látogatása az elektronikus mérőkészülékek gyárában

t sb/mné-um 1e

1969. február 13.

dr. timár mátyás, a minisztertanács elnökhelyettese csütörtökön az elektronikus mérőkészülékek gyárába látogatott. társaságában volt kiss árpád miniszter, az országos műszaki fejlesztési bizottság elnöke és asztalos lajos kohó- és gépipari miniszterhelyettes. az üzemben dóra jános, az mszmp 16. kerületi bizottságának titkára, fischer imre, a műszeripari egyesülés elnöke, valamint a gyár gazdasági és társadalmi vezetői: kiskapusi lászló igazgató, zsarnóczai lajos párttitkár, egri józsefné szb titkár és rell endre kisz-titkár fogadták. az üzem vezetői tájékoztatták a vendégeket a gyár munkájáról és eredményeiről. a vendégek ezután megtekintették az üzemszereket, a vállalat legújabb termékeit és elbeszélgettek a dolgozókkal. /mt1/

--

10.50/ju

10⁵⁰ B

1130/16

-16-

bb 27. csütörtöki délelőtti helyzetjelentés a havazásról: tízezer pályamunkás takarítja az állomásokon a váltókat, lassult a villamosforgalom, óráról-órára változnak az utviszonyok

ö hbj/gk-ju cz 1e

1969. február 13.

budapesten csütörtökre virradó éjjel 2 óra körül kezdett újra havazni, három órától már sűrűn esett a hó és reggel öt órára már körülbelül tízcentiméteres hópárna fedte a fővárost. a köztiisztasági hivatalnak 195 uttisztító gépe dolgozott, 1249 alkalmi hómunkás segítette az átkelőhelyeken, a hidakon a takarítást, s a bkv hajnalban közölte: minden autóbuszvonalon megindult a forgalom, bár a járművek sokat késtek. a kora délelőtti órában is valószínűleg zuhogott a hó, ezért a fővárosi köztiisztasági hivatal - elsősorban budán - a főutvonalakon őrfjáratot tartott hóekével, több mint ezer köbméter sózott homokot szórtak az utakra, néhol valóságos homokszőnyeg fedte az utat. a délelőtti órákban mindössze 560 alkalmi hómunkás jelentkezett, a nagy hótakarító gépek azonban változatlanul dolgoztak. 7 óra 03 perckor leállt a ,, h,, autóbuszjárat, 7 óra 27 perctől a 21-es utvonálnak felső-útszakaszán, 8 óra 40 perckor a 28-as meredek b felső szakaszán nem járt. a bkv a délelőtti órákban közölte, hogy váltóállítási nehézségek miatt - bár mindenütt nagy erővel takarítanak - a villamosforgalom rendkívül lelassult. a fővárosi köztiisztasági hivatal elsősorban arra törekszik, hogy a főutvonalakat tisztítsa meg a hótól. így remélhető, hogy az autóbuszforgalomban nem lesz ,, leállítás,,.

a kpm közuti főosztályán arról tájékoztatták az mti munkatársát, hogy a reggel 8 óras jelentés szerint a főközlekedési utak mindenütt járhatók, mindössze a 55-ös főutvonalon alsónyéknél, a 61-esen dunaföldvár - tolnanémedi és a 451-esen kiskunfélegyháza-gátér között van hóakadály. a havazás azonban majdnem az ország egész területén csütörtökön délelőtt is tartott, s bár szél még nincs, óráról órára változnak az utviszonyok. éppen ezért a kpm közuti főosztálya felhívja a gépkocsivezetőket, hogy akinek nincs halaszthatatlan dolga, az egyelőre ne induljon utra.

/ folyt. köv./

11.07/ju

-17-

11⁴⁰ B
1130/16

bb 27. / csütörtöki délelőtti... 1. folyt./-ju

a máv főmenetirányító szolgálatán közölték, hogy csütörtökön a délelőtti órákban minden vonalon közlekedtek a vonatok, váltóállítási nehézségek miatt azonban 5-50 perces késések is előfordultak. a nagy budapesti és vidéki pályaudvarokon mintegy tízezer munkás dolgozik a hó takarításán, elsősorban a váltókat tisztítják.

kiskunlacháza és dömsöd között csütörtökön a hajnali órákban háromnegyed ötkor egy tolatómozdony két üres kocsival kisiklott, a vonalon a forgalmat csak 9 óra körül tudták helyreállítani, s emiatt órákat késett a belgrádi nemzetközi gyors. kiskunlacházáról autóbusszal vitték a munkásvonatok utasait. /mt1/

bb 30. két halálos üzemi baleset

gg-ju zs cz

1969. február 13.

a xx1. kerület dumasor 42. szám alatt, a csepeli papírgyár gépházában holtan, a szénemelő szerkezet szalagja és hengere közé szorulva találták vidróczyi istván 49 éves salakozó budapesti lakost.

ugyancsak csepelen, a dunai kőolajipari vállalat telepén halász istván, 59 éves ciszternatöltő egy olajszállító tartálykocsi töltése közben megcsuszott a kocsi sikos tetején, mintegy négy és fél méter magasból a kövezetre zuhant és a helyszínen meghalt.

a rendőrség mindkét halálos üzemi baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására vizsgálatot indított. /mt1/

11.45/ju

11⁵⁰ /w

12²⁰ /gp

-18-

bb 29. lassult az élelmiszer-szállítás, - az ellátással, a készletekkel nincsen baj

1 kf/kf-ju ie cz

1969. február 13.

a hajnali fagy és a sűrű hóesés megnehezítette a főváros lakosságát ellátó vállalatok, különösen a szállító vállalatok, dolgát. ennek ellenre a tej-, a sütőipar, valamint a zöldség-; kedvező helyzetről adott jelentést.

a budapest és vidéke tejipari vállalatokhoz vidékről a napi ellátáshoz szükséges tejmenyiség rendben megérkezett. az első tejesjáratok a hajnali hideg miatt a szokásos 1 óra helyett 3 órákor indultak körzeteikbe, de még így is nyitásra mindenüzletben ott volt a kannás tej. a vastag hótakaró miatt azonban lassabban közlekedtek a tejeskocsik, s általában két órás késéssel indultak második szállítmányaikkal, a palackos tejjel, a tejtermékekkel is, amelyek így néhány üzletben 2-3 órás késéssel kaptak meg a boltok. az erzsébet városi tejüzemből 7, a rákospalotai palackozóból két tejesjáratnak volt nagyobb késése, s így mintegy 200-240 üzletbe csak dél körül érkezett meg a friss tejfő, a vaj s az egyéb tejtermék. a tejipari vállalat felkészült, hogy a boltok igényeinek megfelelően délután több tejet szállítson ki, a reggeli készletek biztosítására.

a fővárosi sütőipari vállalat mintegy 270 kocsija hordta a kenyeret és a friss péksüteményt, a jelzések szerint csupán némi késéssel.

a zöldség könnyebb helyzetben van, mert a külső tárolók-ból már korábban folyamatosan feltöltötte a nagyvásártelep raktárait, ahol 4-5 napra elegendő készlet van. csütörtökön is megkapták az üzletek a szokásos napi 60 vagon árut, s mert a szállítás nehezekebb, negyvennel több kocsit állítottak munkába, s egy-egy autóra kevesebb bolt szállítmányát rakták.

a közért központ tájékoztatása szerint - a tej és a kenyér némi késéstől eltekintve - zavartalan a főváros ellátása, valamennyi boltnak megfelelő a készlete az alapvető élelmiszerekből arra az esetre is, ha napokig nem kapna árut. a közért üzletbe, - amelyekben a baromfi forgalomnak több mint a felét friss áruból bonyolítják le - csütörtökön redbe megérkeztek vidékről friss szállítmányaikkal a baromfiipar óriás kocsijai. /mt1/

12.00/ju

12⁰⁵ /w

12²⁰ /gp

-19-

bb 28. „Ősbemutatót,, tart budapestén a philips

t tz/gk szb 1e

1969. február 13.

csütörtök délelőtti nyitotta meg a technika házában kees van mil mérnök, a philips művek analitikai osztályának vezetője a nagy holland cég műszer-kiállítását. a kiállításon legújabb elektronikus, röntgen-analitikai, sugármérő, stb. műszereiket, készülékeiket mutatják be. valóságos „Ősbemutatót,, tartanak most a magyar fővárosban; a kiállított műszerek között van például egy röntgen-generátor, amely mindössze két hete került a philips-cég gyárműveinek listájára és amelyet nálunk mutatnak be először hollandia határain kívül. ez a viszonylag kisméretű készülék hatvanezer volt feszültségű áramot állít elő olyan megbízhatóan, hogy üzem közben ez a feszültség legfeljebb 0.03 százalékkal ingadozhat. egy másik berendezésük a kiállítás látogatói előtt állítja elő a mínusz 178 fokos folyékony levegőt, egy harmadik pedig, amelyet kifejezetten a laboratóriumok számára fejlesztettek ki, óránként több liter mínusz 261-267 fokos cseppfolyósított nitrogént készít.

a kiállítás február 19-ig minden hétköznap 10 és 18 óra között, szombaton 10 és 13 óra között tekinthető meg. 17-én és 18-án a philips szakemberei előadást tartanak, ugyancsak a technika házában, a számítógépek röntgen-spektrometriai alkalmazásáról és a rendkívül alacsony hőmérsékleten működő philips-berendezésekről. /mt1/

--

bb 33. öt emelet magasságból rázuhant a gerenda

vid- szb ká

1969. február 13.

halálal végződött üzemi baleset történt szerdán az almásfüzitői tímfoldgyárban. a kazánház közelében tartózkodó szeledí istván tizennyolc éves segédmunkásra, a 22-es építőipari vállalat dolgozójára, rázuhant egy fagerenda. a szerencsétlen fiatal ember kórházba szállítás után belehalt sérüléseibe. az eddigi megállapítások szerint az egyik munkást terheli a felelősség, aki súlyosan megszegte a munkavédelmi előírásokat. /mt1/

--

-20-

12.30/um

12³⁵/B
12⁴⁰/G

bb 31. közlekedési balesetek

gg/zs-um cz

1969. február 13.

a 3. kerületben a szentendrei ut és a raktár utca kereszteződésénél bohó bertalan, 22 éves gépkezelő, budapesti lakos ittás állapotban figyelmetlenül ment át az uttesten és elütötte egy személygépkocsi. súlyos sérüléssel szállították kórházba a mentők.

a 10. kerületben a kőbányai ut és a gép utca torkolatánál gaulan lászló, 26 éves gépkocsivezető, törökbálinti lakos tehergépkocsival nem adta meg az elsőbbséget és összeütközött egy 36-os villamossal. a baleset következtében a tehergépkocsi vezetője súlyosan megsérült. /mt1/

--

bb 32. új forgalmi rend a belgrád rakpart - irányi utca kereszteződésében

gg/zs-um cz

1969. február 13.

a budapesti rendőrfőkapitányság közlekedésrendésze értesítte járművezetőket, hogy az 5. kerület belgrád rakpart - irányi utca kereszteződésénél a forgalmi rend szombaton reggel 9 órától kezdve megváltozik. a belgrád rakparton haladó járművek elsőbbséget élveznek az erzsébet hid felől érkező, és az irányi utcába bekanyarodó járművekkel szemben is. a bekanyarodó járművek kötelesek elsőbbséget adni az egyenes irányban haladó járműveknek, a kresz 53 paragrafusának /5/ bekezdésében foglaltak szerint. /mt1/

--

12.05/um

12¹⁰/B
12⁴⁰/G

-21-

bb 34. a 24. zárszámadó közgyűlés - egy év alatt több mint kilencmillió forint tiszta vagyon gyarapodás az ország legidősebb termelősövetkezetében

vid/ká-ju cz

1969. február 13.

az országban elsőnek alakult sarkadi lenin tsz huszonnegyedik zárszámadó közgyűlésén szép eredményekről számolt be a vezetőség. annak ellenére, hogy aszály sújtotta a határt, fennállásuk óta a legsikeresebb évet zárták. a cukorrépa, a kukorica és a buza átlagtermés csaknem megkétszereződött, a tehenészetben túlhaladták a háromszázöttszáz literes tejtermelési átlagot. a tiszta vagyon egy év alatt 9 millió 271 ezer forinttal gyarapodott. a tagság évi átlagkeresete ötezerkétszáz forinttal haladta túl az előző évit. munkabér címén négy millió-százezer forinttal többet fizettek ki, mint egy évvel korábban.

a termelősövetkezet készül negyedszázados jubileumára, ami egybeesik Magyarország felszabadulásával. /mti/

--

bb 35. halálos baleset a komlói zobák aknán

vid-ju ká cz

1969. február 13.

halálos baleset történt szerdán este a komlói zobák aknán. több mint 600 méter mélységben a második szinten omlás keletkezett és a helyszínen dolgozó három bányász a lezuduló szén alá került. a szerencsétlenül járt embereket az omlás alól kimentették, egyikük azonban, lovász Márton segédvájár, a helyszíni elsősegélynyújtás közben súlyos fejsérülésébe belehalt. két társát, Herger József és Mészöly József vájárokát kisebb sérülésekkel a komlói kórházba szállították. a baleset ügyében vizsgálat indult. /mti/

--

12.15/ju

-22-

12³⁰ pzo

12⁴⁰ kg

bb 40. koszoruzás a budai önkéntes ezred emléktáblájánál

t vt/gk szb zs

1969. február 13.

koszoruzási ünnepség volt csütörtök délelőtt a déli-pályaudvarnál: budapest felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából helyezték el a kegyelet virágait a budai önkéntes ezred emléktábláján. Tóth Sándor alezredes, a hadtörténelmi intézet munkatársa méltatta a harcot, amelyet a budai önkéntes ezredbe tömörült magyar katonák - a szovjet hadsereg oldalán - vívtak önfeláldozó hősiességgel a főváros több fontos objektumának, így a déli-pályaudvarnak a felszabadításáért is. a fasizmus elleni küzdelemben az ezred tagjai közül hatszázán vesztették életüket.

az emlékbeszéd után az 1. kerületi hazafias népfrent-bizottság, a kerületi rendőrkapitányság, mhsz és munkásőrség, a déli-pályaudvar pártbizottságának és dolgozóinak, valamint a kerületi végrehajtó bizottságának nevében koszoruzták meg az emléktáblát. /mti/

--

bb 37. harminckétfélmillió forinttal növeli termelését a balassagyarmati ipoly butorgyár

vid szb ká

1969. február 13.

balassagyarmaton 1951-ben a Nógrád megyei tanács üzemként alakult meg az Ipoly butorgyár, amely ma már tizenegymillió forint értékű termelőeszköz állománnyal rendelkezik, és a múlt évben több mint hatvannyolcmillió forint értékű butort és egyéb faipari terméket állított elő. miután az Ipoly butorgyár a vele szemben támasztott növekvő követelményeknek már nem tud eleget tenni, a gyár vezetői és a megyei tanács illetékes szakemberei a könnyűipari minisztériummal egyetértésben kidolgozták és a Nógrád megyei tanács végrehajtó bizottságának csütörtöki ülése elé terjesztették a gyár 1975-ig szóló, ugynevezett középtávu fejlesztési tervét. a tervkoncepció kimondja, hogy a következő hét év alatt a jelenlegi háromszázhetvennégyes munkaslétszám négyszázhuszra, a termelési érték harminkétfélmillió forinttal növekszik és 1975-ben már százmillió forint értékű terméket állít elő a gyár. termékeinek zömét a komplett szobabutorok ezen belül is a kárpított butorok képezik. /mti/

--

12.25/szb

-23-

12³⁰ pzo

13⁰⁰ kg

bb 38. ,, a 39-es dandár utján,, - a forradalmi ifjúsági napok heves megyei programja

vid-ju ká cz

1969. február 13.

gazdag, a helyi kiemelkedő történelmi események méltatására épülő programmal készülnek a tanácsköztársaság 50. évfordulójára a heves megyei fiatalok. erről tartottak tájékoztatást csütörtökön egerben a megyei kiz-bizottságon. elmondották, hogy a ,, forradalmi ifjúsági napok,, heves megyei programja elkészült. március 15-én a kápolnai csata emlékművénél ifjúsági nagygyűlésen méltatják az 1848-49-es szabadságharcot. hatvanban és füzesabonyban megrendezik az iskolai művészeti csoportok megyei döntőjét. március 20 és 26 között kerül sor a ,, 39-es dandár utján,, elnevezésű eseménysorozatra, poroszlótól pétervásárig emlékgyűléseket, fáklyás felvonulásokat rendeznek, örtüzeket gyűjtenek azokon a helyeken, ahol a tanácsköztársaság védelmében a híres ,, 39-es dandár,, harcolt. ezt megelőzően valamennyi faluban és városban felkutatják a tanácsköztársasággal kapcsolatos dokumentumokat. a tarna-menti falvakban februárban és márciusban az 1919-es földosztásról emlékeznek meg a fiatalok. nagyut és kápolnai községekben - ahol károlyi mihály megkezdte birtokának földosztását - ühnepi gyűlésen méltatják a nagy történelmi esemény jelentőségét. április 4-én emlékünnepséget rendeznek sarudon, heves megye elsőként felszabadult községében. az ország legmagasabb csucsán, a kékestetőn hálátüzet gyűjtenek a heves megyei fiatalok. /mt1/

--

bb 41. megismétlik ,, a nyugat költő,, című estet

1 ol/gk-ju zs la

1969. február 13.

az építők eszpresszó színpadán / budapest, v., petőfi sándor utca 5./ - vasárnap 20 órai kezdettel, a nagy érdeklődésre tekintettel, megismétlik ,, a nyugat költő,, című estet. a műsort benedek istván irodalmár vezeti, közreműködik demján éva, aki ady, babits, kosztolányi, karinthy, juhász gyula és tóth árpád műveit tolmácsolja. /mt1/

--

12.45 /um

-24-

12⁵⁰ /um
13²⁰ /gp

bb 36. gyors ütemben fejlődik szombathely - ülést tartott a városi tanács

vid/ká-um cz

1969. február 13.

a harmadik ötéves terv hatralévő két évre szóló költségvetési és fejlesztési tervet vitatta meg csütörtöki ülésén a szombathelyi városi tanács. ebben az évben a tanács több mint 110 millió forintos költségvetéssel gazdálkodik. ebből az összegből mintegy 44 millió forintot költenek kulturális célokra.

a fejlesztési tervek szerint tovább javul a város víz- és gázellátása. épül a gyöngyösfalui vízmű, rövidesen elkészül az új gázmű. folytatják a megyei kórház rekonstrukcióját, a megyei könyvtár építését, átadnak több áruházat. az állami tulajdonban lévő lakóházak felújítására 26,5 millió forintot, a tanács i kezelésben lévő utak fenntartására 9,6 millió forintot költenek.

nagyarányu fejlesztést valósítanak meg a nem tanács i Szervek, intézmények is. a város iparának termelése az országos átlagot meghaladó ütemben fejlődik. 40 millió forintos költséggel megkezdik a tó-szálló építését, átadják rendelkezésére a nyomda és a palyolat vállalat új üzemét. a pamut- ipari vállalat 40 millió forintos ráfordítással új fonodát, a nyugatmagyarországi fűrészek új parkettaüzemet, a remix huszmillió s beruházással üzemcsarnokot, a husipari vállalat Sertésvágó csarnokot a 12-es autójavító vállalat tizmillió forintos költséggel új irodaházat létesít. a tervet elfogadták s megfelelő határozatokat hoztak megvalósítása érdekében. /mt1/

--

tanácsülés a . . .

bb 42. meghosszabbították a fotópályázat beküldési határidejét

1 ol/gk-um zs cz

1969. február 13.

a tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója alkalmából a fotósza k körök 1969. évi országos kiállítására hirdetett pályázat beküldési határidejét július 28-ig meghosszabbították és a pályázati feltételeket módosították. a pályázatra a tanácsköztársasági művészeti szemle megyei fotókiállításain szerepelt szakköri képek is beküldhetők. a pályázók felvételeiket a fővárosi művelődési ház fotó tanácsának címére küldjék: budapest, 11., fehérvári utca 47. /mt1/

--

-25-

12.50 /um

12⁵⁵ /um
13³¹ /gp

bb 39. megkezdődött az ōrség uthálózatának teljes felújítása - gépláncos módszerrel napi 500-600 méter ut készül el

vid-ju ká cz

1969. február 13.

megkezdődött az ōrség 124 kilométeres uthálózatának teljes felújítása. a 22 faluból álló alpokalji, dimbes-dombos táj viszonyai az országban a legrosszabbak. három év alatt 62 millió forintos költséggel aszfalt burkolatot kapnak az erősen lekopott bányakavicsos utak.

az utépítésnél itatásos hengertéssel, gépláncos módszerrel dolgoznak. e korszerű eljárással napi 500-600 méter ut készül el, háromszor-négyszer annyi, mint a hagyományos építéssel.

a közép-dunántúli kőbányákból irányvonalakon és teherautókon megkezdődött az anyagszállítás. a bányákból emberi kéz érintése nélkül jut a beépítés helyére a kő. az idén 31.000 tonna anyagot használnak fel. /mti/

--

bb 44. fafeldolgozó üzem épül abádszalókon

vid-ju ká cz

1969. február 13.

új fafeldolgozó üzem épül abádszalókon a szolnok megyei állami erdőgazdaság területén. a kiskörei vízlépcső építése miatt a tiszavidéken mintegy ötezer hold erdőt kell kitermelni és ennek jelentős része a szolnok megyei gazdaság területére esik. az eddig kitermelt fát közvetlenül a szegedi gyufagyárnak, a lādagyárnak és a papírgyárnak szállították. az új mechanizmus lehetőségeit kihasználva a faanyagot a lemezrönk kivételével - ezután az új üzem dolgozza majd fel. a mintegy négyszázezer köbméter nyárfából többek között furnér lemezt készítenek és évente több mint egymillió gyümölcsládát gyártanak. az együttesen mintegy nyolcmillió forintos beruházást igénylő üzem első szakasza májusra készül és megkezdí a termelést. a lengyel gépekkel felszerelt fafeldolgozó egyelőre ötven-hatvan embernek biztosít munkaalkalmat. /mti/

--

-26-

13.05/szb

13¹⁰ w
13³⁵ 16p

bb 43. somogyban tiz termelőszövetkezet egyesült

vid-ju ká cz

1969. február 13.

somogyban az idei zárszámadó közgyűléseken több szomszédos közös gazdaság határozta el az egyesülést. eddig tiz termelőszövetkezet kötött „ házasságot „ az egyik legnagyobb területű gazdaság, a drávaszentesi a péterhidai és a komlósi termelőszövetkezet egyesülése révén jött létre. területe több mint négyezer hold. ennek megfelelően már egy nagyobb beruházás tervét is elkészítették: tiz millió forintos költséggel szakosított sertéstelepet építenek, amely 1970-ben már üzemel, s évente háromezer hizottsertést ad közfogyasztásra. hasonló tervet dolgozott ki az egyesült hácsi, kisberényi és lengyeltői termelőszövetkezet is. /mti/

--

bb 45. elítélték a vásárlókat megkárosító étteremvezetőt

vid-ju ká cz

1969. február 13.

„ sajátos „ módszerrel fejezett a forgalmat növelni és ezzel felettésemnek elismerését elnyerni egri istván, a tatabányai zsdanov művelődési ház vendéglátóipari részlegének volt vezetője. megsértette az egészségügyi előírásokat és rendszeresen megkárosította a fogyasztókat. így például a hurka töltésénél a megengedettnél több rizzsel pótolta a húst, a kolbászt is az előírtnál olcsóbb nyersanyagból készítette. attól sem riadt vissza, hogy újrafagyassza a megolvadt kocsonyát. csupán a véletlennek köszönhető, hogy hidegkonyhai készítményeiktől senki sem betegedett meg.

a tatabányai városi bíróság egri istvánt a vásárlók megkárosításában, az egészségre ártalmas közfogyasztási cikkek készítésében és tartásában, valamint a társadalmi tulajdon hanyag kezelésében mondotta ki bűnösnek és halmazati büntetésül jogerősen egy évi, próbaidőre felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte. /mti/

--

-27-

13.10/szb

13¹⁵ w
13⁴⁵ 16p

bb 46. időjárás jelentés

gk szb

1969. február 13.

a meteorológiai intézet jelenté 1969. február 13-án, csütörtökön 13 órakor:

kevesebb havazás

a pireneusok, az alpok és a kárpátok vonulatától északra hideg, délre enyhe, nedves levegő helyezkedik el. a közép- és dél-európa fölött kialakult sekély ciklonok biztosítják az emlitett, különböző hőmérsékletű levegő folytonos keveredését. ennek következtében az alpoktól északra fekvő területeken, a kárpát-medencében és a balkán-félsziget északi részén kiterjedt havazások, a földközi-tenger medencéjében záporok, zivatarok vannak. ezzel egyidőben a szovjetunió európai területén tovább tart a rendkívül hideg, zord időjárás. a déli és nyugati részeken sokfelé havazik és erős, helyenként viharos kelet-délkeleti szél fúj. így a napok óta többszáz ezer négyzetkilométeres területre kiterjedő hófúvás tovább tart.

hazánk fölött szerdán nyugat felől fokozatosan megnövekedett a felhőzet. a hőmérséklet napközben nyugaton plusz 2 - mínusz 2, máshol csak mínusz 3 - mínusz 8 fokig emelkedett. a késő délutáni órákban a főváros térségében és a mátra vidékén havazni kezdett. a havazás az éjszaka első felében, főként a dunántúlra, a ma hajnali és a reggeli órákban a tiszántul északi részeinek kivételével az egész országra áttért. az esti órákban az ország keleti felén még többfelé mértek mínusz 15 fok körüli hőmérsékletet, azonban az éjszaka első felében itt is gyors enyhülés következett be. kora hajnalban már sehonnán sem jelentettek mínusz 10 foknál hidegebbet. a ma reggel 7 óráig lehullott hó csapadékmennyisége általában 5 milliméter alatt maradt, csak a főváros térségében, a duna-kanyar környékén és a duna-tisza közének néhány helyén ért el 6-11 millimétert. a hóréteg vastagsága az ország jelentős részén eléri, illetve meghaladja a 20-30, bácskiskun megyében és magasabb hegyeinken a 40-50 centimétert. a délelőtti havazás a dunántul megyékben fokozatosan megszűnt és áttért a tiszántul északi részére. a hőmérséklet 11 órakor a déli országrészben plusz 1 - mínusz 3, máshol mínusz 4 - mínusz 7 fok között volt.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke mínusz 5,8 fok volt, 6,3 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor a hőmérséklet budapesten mínusz 5 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 751 milliméter, gyengén emelkedik.

/folyt. köv./

-28-

1345/20
1345/6p

bb 46. /időjárás... 1. folyt./-szb

várható időjárás péntek estig: csütörtökön keleten erősen, nyugaton változóan felhős idő, főként az ország keleti felén havazásokkal. pénteken felhőátvonulások, szórványosan előforduló hózáporokkal. megélénkülő, helyenkint megerősödő északkeleti, északi szél. hófúvások. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában mínusz 5 - mínusz 10 fok között, a derültebb helyeken mínusz 15 fok körül. legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken mínusz 1 - mínusz 6 fok között.

a duna vízállása budapestnél 168 centiméter. /mti/

--

bb 48. hátbaszurta feleségét, majd öngyilkos lett

1 fe/gk-ju zs cz

1969. február 13.

az alsózsolcai vasútállomáson Mihalecz László 38 éves segédmunkás összeveszett feleségével, s a szóváltás közben zsebkéssel többször hátbaszurta az asszonyt, majd az állomáson áthaladó személyvonat alá vetette magát, amely halálra gázolta. Mihaleczné sulyos, nem életveszélyes sérüléssel szállították kórházba. a rendőrség a családi tragédia ügyében vizsgálatot indított. /mti/

--

bb 47. a ganz villamossági művek vietnami dolgozóinak köszöntése

t ol/tr-ju zs cz

1969. február 13.

bensőséges ünnepségen köszöntötték csütörtökön a ganz villamossági művek lkubjában a közelgő holdujév alkalmából a gyár 60 vietnami dolgozóját. a meleg, baráti hangulatu összejövetelen résztvett dr. polonkai jános a vállalat gazdasági igazgatója, valamint a helyi párt- és kiszervezet titkára is. a vendégül látott ifju szakmunkásokat, technikusokat, mérnököket és az ipari tanulókat orlovics endre szb. titkár köszöntette. a megemlékezésért nguyen namtri mérnök mondott köszönetet. /mti/

--

-29-

13.15/ju

1345/20
1345/6p

bb 49. ki tud róla?

i fe/gk-ju zs cz

1969. február 13.

háda Imre 60 éves gödöllői lakos január 10-én eltávozott isaszegi utca 25. szám alatti lakásáról és azóta nem tudnak róla. személyleírása: 150 centiméter magas, kövér testalkatu, haja ősz, hátrafésült, kissé kopaszodó, szemöldöke dus, bajusza nyírott, arca kerek, szemüveget visel. ruházata: spriccelt szürke öltöny, sötétkék ing, szürke kötött mellény, fekete félcipő.

a rendőrség kéri mindazokat, akik hollétéről vagy személyével kapcsolatban bármilyen adatot tudnak, jelentkezzenek a legközelebbi rendőri szervnél, vagy a pest megyei rendőrfőkapitányság bünygyi osztályán budapest, vi., aradi utca 21-23, vagy telefonon a 124-460-as számon. /mt1/

--

bb 51. megkezdtek a szegedi tiszahíd felújítását

Vid/-ju ká cz

1969. február 13.

a hidépítő vállalat dolgozói megkezdtek a szegedi tiszahíd felújítását. elsőként a hidőket építik újjá. ezeket - a régi hiddal együtt - még a francia eiffel-cég készítette az 1880-as években. a hidat a fasiszták 1944-ben felrobbantották. a fel-szabadulás utáni újjáépítéskor a régi hidőket meghagyták. szerkezeti részeik így már elavultak, a hid felújítására mintegy nyolcmillió forintot fordítanak. a nagy munkát 1970-re fejezik be. /mt1/

--

bb 53. tizenegy ujszülött együttes névadó ünnepsége angyalföldön

i vt/tné-ju zs cz

1969. február 13.

Kedves esemény színhelye lesz pénteken délután a váci út 50 szám alatti, újjáalakított népfőnt helyiség: itt tartják - a hazafias népfőnt xiii. kerületi bizottsága és az elekt-roakusztikai ktsz közös rendezésében - tizenegy ujszülött együt-tes névadó ünnepségét. /mt1/

--

13.10/ju

-30-

13.10/20

14.3.2

bb 50. hatvan centiméteres hó a mátrában

vid/ká-um cz

heves megyében csütörtökre viradéjjel viharos széllel újabb havazás kezdődött, amely tovább nehezítette a közlekedést. kékestetőn a hóréteg vastagsága elérte a fél métert, galyatető környékén pedig már 60 centiméter magas a fehér takaró. több helyen másfél méteres hótorlaszok keletkeznek. a mátrában és környékén az idei télen ez a legnagyobb méretű havazás. a hegyi országutak nehezen járhatók. mátraszéntíre közelében elakadt a kenyérszállító- autó, s csak a községi tanács traktorvontatásu hóekéjének segítségével folytathatta útját. a kpm közuti igazgatósága ebben a térség-ben hómarógépet állított üzembe.

a havas mátra a téli sportok kedvelőinek első-rendű terepet nyújt. a kékestetőn és környékén a vastag hó- réteg kitűnően alkalmas sízésre. /mt1/

--

bb 52. háromszáz méter kemence a hódmezővásárhelyi porce-
lánedénygyárban

vid/ká-um cz

1969. február 13.

a hódmezővásárhelyi alföldi porcelángyár edényüze-
mének huszonnégyezer négyzetméteres nagycsarnokában megépült a négy alagutrendszerű égetőkemence. együttes hosszuk meghaladja a háromszáz métert. a berendezést szállító ndk-beli cég szakemberei megkezdtek a kemencék földgaz-egőfejeinek sze-
relését. a következő napokban két kemencében meggyújtják a szeged-
ről távvezetéken érkező földgázt. hat héten át folyamatosan fűtik fel a kemencéket az edényégetéséhez szükséges ezernégy-száz celsius fokra. ezzel egy időben megkezdik a termelést a massz-
üzemben, majd a korongosüzemben, ahol az edényeket formázzák. az idén mintegy nyolcszáz tonna étkezészetet, kávé- és teás-
készletet, illetve egyéb porcelánedényt gyártanak azoknak a formaterveknek alapján, amelyeket a gyárberendezéssel együtt kaptak az ndk-ból. később saját tervezésű edényeket is készítenek. /mt1/

--

-31-

13.35/um

13.40/20

14.3.2

bb 54, szovjet filmművész-küldöttség budapesti tájékoztató a royal szállóban

t pr/gk-um /zs cz

1969. február 13.

„a tűzön nincs átkelés” című szovjet film bemutatójára budapestre érkezett filmküldöttség tagjai - Gleb panfilov rendező, inna csurikova és mihaíl kononov színművészek, valamint anatólij balihin, a szovjet állami filmbizottság képviselője - csütörtökön a royal szállóban sajtótájékoztatót tartottak, az újságírók kérdéseire válaszolva a többi között elmondották, hogy filmjüknek valószínűleg van: a polgárháború egy valóban megtörtént eseményét dolgozza fel. a történetről először a forgatókönyv egyik írója, jevgenij gabrilovics tudott, s novellát írt belőle valamelyik szovjet folyóiratba. a szűk történet aztán gabrilovics és panfilov munkája nyomán bővült forgatókönyvvé.

a rendezőnek ez volt az első játékfilmje, megelőzően csupán néhány kisfilmet forgatott. tulajdonképpen nem is filmrendezőnek készült, a vegyészmérnöki hivatást cserélte fel a filmvilággal, első alkotása mégis hatalmas sikert aratott: zsúfolt nézőtér előtt játsszák a szovjet mozikban. a film főhősét, központi figuráját, egy kórházvonat fiatal ápolónőjét inna csurikova játssza. a művész nő néhány éve kapta meg főiskolai oklevelét, s azóta már nyolc filmben játszott kisebb-nagyobb szerepet. gyakran játszik színpadon is, a moszkvai ifjúsági színház állandó tagja. ugyancsak nyolc filmszereppel büszkélkedhet a filmbeli aljosát játszó mihaíl kononov. öt estéről estére a moszkvai kis színházban láthatja a közönség. a rendező választása éppen egyik sikeres epizódszerepe miatt esett rá.

a beszélgetés során sok szó esett az alkotóművész és a kritikus kapcsolatáról, a közönségsiker kritériumairól. gleb panfilov elmondta, hogy a szovjetunióban ismeretlen jelenség a világszerte sok gondot okozó nézőszám-csökkenés. a szovjetunióban egy-egy évben átlagosan 4 milliárd mozijegyet adnak el, s a nézők száma az elmúlt esztendőben - 1968-hoz viszonyítva - mintegy 160-170 millióval nőtt. sok látogatója van a magyar filmeknek is, a moszkvai filmszínházak műsorában például ezen a héten a „husz óra”, az „apa”, a „falak”, és a „tanulmány a nőkről”, című filmekkel találkozhat.

gleb panfilov végezetül arról beszélt, hogy már készen van következő filmjének forgatókönyve - szintén közös munka gabriloviccsal -, amelyben egy ember jellemének kialakulását szeretnék a film eszközeivel megfogalmazni. a mai témájú, munkáskörnyezetben játszódó film tervezett címe „optimista komédia”, ./mt1/

14.30/um

1104 ledi

15/2

-32-

bb 55. emlékünnepe az országos földmunkás szakosztály vésztői kongresszusának 25. évfordulóján

vid-kz/tné-lm ká

1969. február 13.

1944 február 13-án - 25 évvel ezelőtt - ült össze a békés megyei vésztői a magyar parasztszövetség földmunkás szakosztályának országos kongresszusa. csütörtökön az esemény negyedszázados jubileuma alkalmából emlékülést rendeztek a vésztői községi tanács dísztermében. a díszelnökségben helyet foglalt fehér lajos, az mszmp politikai bizottságának tagja, a minisztertanács elnökhelyettese, frank ferenc, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, klaukó mátyás, a békés megyei tanács végrehajtó bizottságának elnöke. a 25 évvel ezelőtti kongresszus résztvevői közül is csaknem százan vettek részt az emlékülésen. közülük az elnökségbe választották többek között pardi istvánt, aki az 1944. évi kongresszuson az elnöki tisztelet töltötte be, továbbá andor gergelyt, a kongresszus egyik fő szervezőjét, hegyesi jános fűzesgyarmati vétért, az 1. nemzetgyűlés képviselőjét. dobi istvánnak az egykori kongresszus főszónokának emlékét gyászkeretes fényképe idézte.

az ünnepség résztvevőit pardi sándor, a vésztői tanács végrehajtó bizottságának elnöke köszöntötte. a kis fiatalok forradalmi dalokat és verseket adtak elő, majd fehér lajos emelkedett szólásra.

- ötven évvel ezelőtt az 1918-as polgári demokratikus, majd azt követően az első szocialista forradalomért vívott harc megmutatta, hogy csak a két osztály - a munkásság és a dolgozó parasztság - egymásra találása, szoros, tartós szövetsége hozhat eredményt - hangoztatta a szónok. a tanácsköztársaság megdöntése után a magyar urak is jól megjegyezték maguknak e fontos tanulságot, s mindent megtettek azért, hogy megakadályozzák a falu és a város újbóli találkozását, a két legnagyobb osztály, a munkásság és a dolgozó parasztság összefogását. e törekvéseiben társakra találtak az urakkal egytáliból cseresznyező kizsádapárti vezetőkben, a nagyatádi- szabóistvánokban, a nagyferencben és másokban. a jobboldali szociáldemokraták ugyanígy gondolkodtak. az uralkodó osztály, s az őket kiszolgáló politikai szervezetek veszett hajtóvadászatot indítottak a kommunisták ellen, tüzzel, vassal irtották őket, városban éppúgy, mint falun.

/folyt. köv./

15.10/lm

1174 ledi

15/2

- 33 -

- mennyi paraszti leleményességre, bátorságra, jobb jövőbe vetett megingathatatlan hitre volt szükség, hogy az ezernyi veszély ellenére, a legjobbak vállalják a küzdelmet a paraszti sors megváltoztatásáért, hogy keressék és meg is találják a nagy osztályszövetséges, a munkásosztály, s annak forradalmi pártja, a kommunisták magyarországi pártja kezét!

- a harmincas évek második felétől Magyarország is háborúra készülődött a nácik csatlósaként, kezdetben a közvetlen szomszédai, majd Hitler szövetségeseiként a szocializmus egyetlen országa, a szovjetunió ellen. a háborús készülődés újabb terrot szült. a parasztság még meglevő demokratikus szervezeteinek megszüntetésére törekedtek, el akartak némitani minden haladó erőt, hogy így kiszolgáltassa az országot a náciknak, könnyűszerrel hajthassák a magyar népet a háboru vágóhídjára.

- ez ellen a politika ellen emelte fel szavát a kommunisták magyarországi pártja. meghirdette a nácikkal és a háborús politikával szembenálló különböző társadalmi rétegek összefogását: az antifasiszta nemzeti egységet, közismert néven a népfront-politikát. e politika a munkásosztály és a dolgozó parasztság eddiginél szélesebb és szorosabb szövetségére, a két osztály alapvető érdekeinek védelmére és az ország megmentésére épült. megkövetelte, hogy felrúzzuk, mozgósítsuk a dolgozó parasztságot is. rést kellett találni azon a mesterséges falon, amelyet a rendszer a munkásosztály és a parasztság közé emelt. az egység megteremtéséért indított küzdelem, bár addig sem szünetelt, a második világháboru előestéjén, de különösen a háboru alatt új lendületet vett.

- a kommunisták a márciusi fronton, a népiek, a kiszármagapárt balszárnyán keresztül megtalálták az utat a parasztság legjobbjaihoz, sőt az egész parasztsághoz. 1939 vészterhes nyarán - Péter-Pál napján - a kommunisták is ültek azon a tutajon, amely mákó mellett a maros vizén ringatózott és a hatóságok eszén túljárva létrehozták a szegényparasztság pártját, a nemzeti parasztpártot.

/folyt. köv./

- 34 -

15.30/gy

1942

16.4

- 1941 nyarán a kommunisták, a baloldali szociáldemokraták, a népies baloldal, a haladó újságírók, és az egész nemzet sorsát szívükön viselő más hazafiak összefogásával kezdet kibontakozni a háboruellenes és demokratikus erők függetlenségi frontja. e front programja - amelyet a kmp központi bizottsága dolgozott ki - a nemzeti összefogás szempontjából alapvető kérdésben, a parasztegység kérdésében folytatott vita révén vált ismertté az egész ország közvéleménye előtt. a kommunisták azt hirdették, hogy szükség van a háboruval szembenálló minden erő összefogására, még akkor is, ha az egyes csoportok konkrét társadalmi érdekei ellentétesek is egymással. a szegényparasztságnak meg kell találnia az utat nemcsak a középparasztokhoz, hanem a módosabb gazdákhöz is, ha azok a háboru, a nácikkal való szövetség ellen vannak, vagy a háboru és a szövetség ellen megnyerhetők, a szabad szó, a népszava, a magyar nemzet, az újság, a független Magyarország és más náciellenes lapok hónapokon, sőt éveken át vitáztak a kérdésekről. a szabad szó - a szegényparasztság harcos napilapja - hasábjain mind világosabban kifejezésre jutott a parasztság legöntudatosabb képviselőinek az a felismerése, hogy a független, szabad demokratikus Magyarország megvalósításának az ipari munkásság mellett, a parasztság a legfőbb bázisa. egyre világosabbá vált, hogy a parasztság akkor védi igazán a maga osztályérdekeit, ha növeli a nemzet ellenálló képességét, s úgy harcol a nemzeti érdekekért, hogy azzal a népi szociális felszabadulás útját egyengeti. Nagy Ferenc és táborá ellenében egyre nyilvánvalóbbá vált, hogy a parasztszövetséget, amelyet a parasztság demokratikus követeléseinek guzsbakötésére hoztak létre, a szegény parasztság érdekeinek fórumává kell tenni. a harc azért folyt, hogy a parasztszövetség országos és helyi vezetésében a parasztság minden rétege képviselve legyen, s ezen túlmenően az agrárproletáriátus, a szövetségben belül önálló szakosztályt kapjon. Nagy Ferenc, aki a kormány támogatását élvezte, a szervezet politika-mentességére hivatkozva igyekezett a szegényparasztság képviselőinek ilyenirányu törekvését megakadályozni, a földmunkás szakosztály létrehívását elodázní, illetve meggátolni.

/folyt. köv./

- 35 -

1942

16.4

- a végletekig kiéleződött politikai harcban a szabad szó szerkesztősége 1943. márciusában még egyszer világosan és határozottan kifejtette álláspontját abban a kérdésben, miért van szükség a földmunkás szakosztályra. ez, mint írta, alkalmas szervezeti forma arra, hogy a mezőgazdasági munkásság ma még mozdulatlan tömegei a parasztság más rétegeivel érintkezésbe kerüljenek a parasztszövetségben. alkalmas volna továbbá arra, hogy a magyar parasztság különböző rétegeinek őszinte és sikeres együttműködését átvezessék arra az időszakra, amikor népünknek olyan nagy kérdésekben kell döntenie, mint például a földkérdés, a földmunkás szakosztálynak, s a benne tömörült földmunkásságnak történelmi helyzeténél fogva a hid szerepét kell betöltenie a magyar parasztság és az ipari munkásság között.

- az állhatatosságnak, a töretlen hitnek, a szívós kitartásnak beérett a gyümölcse. a parasztszövetség választmányának 1943. január 29-i ülésén kitűzték a földmunkás szakosztály alakuló közgyűlésének időpontját, a választmány a szövetség vezetőségéből előkészítő bizottságot nevezett ki, amelynek tagja volt dobi istván és illás ferenc is. az alakuló közgyűlésen a meghívására törő praktikák ellenére 120 küldött jelent meg budapesten az ország különböző részeiből. a megalakult földmunkás szakosztály elnöke dobi istván lett.

- hosszú, küzdelmes harcok után tehát végül is siker koronázta a földmunkásság törekvéseit. legöntudatosabb vezetői kezdetől fogva tisztában voltak az akkori általános politikai helyzettel. tudták: a fasiszta háboru viszonyai közepette különálló, országos földmunkás szervezetet felállítani nem lehet, a lehetséges és egyetlen reális megoldásnak azt tartották, hogy a parasztszövetségben belül a szegényparasztság megteremtheti saját szervezetét. e célt sikerült elérnie az országos földmunkás szakosztály formájában. ennek segítségével bizhattott abban, hogy szervezetten kapcsolódhat majd be a látóhatár szélén már felsejlt változásokba: a népi magyarország megteremtésébe, az egész parasztság annyira óhajtott társadalmi és szociális felemelésébe.

/folyt. köv./
15.45/gy

16.05/gy

16.05

- a parasztságnak a faszizmus és a háboru elleni harcához, a földmunkás szakosztály megszervezéséért és megerősítéséért indult küzdelemhez mindvégig hathatós segítséget adott a kommunisták magyarországi pártja. e segítségét éveken át elsősorban a szabad szón keresztül adta, felhasználva a sajtó nagy kollektív szervező erejét, illetve az ebből adódó lehetőségeket. a paraszti közvélemény, elsősorban a falusi szegénység, mozgósításában még a szabad szónál is fontosabb szerepet töltöttek be a békepárt illegális kiadványai. amit a kommunisták a háborus terror fokozódása és a cenzura miatt a lapokban még virágnyelven sem tudtak megírni, azt megírták a békepárt röpirataiban. ezek jelentették a szabad szót, a szabad sajtót akkor hazánkban. rendkívül nagy hatásuk volt a falvakban. sok helyen nyilvánosan felolvasták, másutt leírták, sokszorosították, terjesztették őket.

- 1943-ban a parlament összehívása után a békepárt kiadta a híres, 64 oldalas „memorandum”, -át. 1944. január 1-én levelet intézett a magyar földművesekhez. ebben tájékoztatta a parasztságot a való helyzetről, arról, hogy „hitler és szövetségesei elvesztették a háborút... felhívta az öntudatos kisgazdákat és földmunkásokat, hogy még fokozottabb erővel munkálkodjanak a parasztság demokratikus szervezeteinek kiépítésén.

- a válasz nem is maradt el. 1944. január közepén az országos földmunkás szakosztály választmányi ülést tartott, s nyomban ezután el is érkeztek a vésztői földmunkás kongresszushoz. szervezői a parasztszövetség keretén belül addig megalakult földmunkás szakosztályok országos kongresszusának szánták: demonstrációnak, a földmunkás mozgalom erőpróbájának, bátorításnak a mozgalom továbbfejlesztésére.

- a kongresszusra hét megyéből - a dunántulról is - jöttek földmunkás küldöttek. elsőként dobi istván, a szakosztály elnöke mondott beszédet. hangoztatta: „amikor a magyar társadalom megszervezéséről beszélünk, akkor senki és semmilyen szűk csoport nem téveszheti össze magát a magyar társadalommal.

/folyt. köv./

16.05/gy

16.07/gy

17.02

ebből a háboruból, amelybe saját akaratunk ellenére kerültünk, a magyarságnak megerősödve, a földmunkásságnak pedig osztályában felemelkedve kell kikerülnie, szabad, független országnak kell épülnie, amelyben a földmunkásság és minden dolgozó megtalálja a helyét,,.

- a parasztszövetség keretében kifejlődött földmunkás szakosztály mozgalom - hangoztatta fehér lajos - az egész magyar antifasiszta ellenállási mozgalom egyik legeredményesebb, jövőbemutató fejezete volt. e nagy reményekre jogosító, sikeres mozgalomnak két kiemelkedő állomása volt: az országos földmunkás szakosztály megalakítása és a vésztői földmunkásszakosztályi kongresszus.

- engedjék meg, hogy a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága és a forradalmi munkás-paraszt kormány nevében meleg szeretettel és őszinte nagybecsüléssel köszöntsem mindenekelőtt azokat a vésztőieket és környékbelieket, viharsarkiakat és az ország más vidékeiről érkezett küldötteket, akik résztvettek akár mint hallgatók, akár mint szervezők az emlékezetes vésztői országos találkozáson és előrehaladott koruk ellenére a mai nap is személyes részvételükkel tisztelik meg nagygyűlésünket.

- engedjék meg, hogy pártunk, és kormányunk, a mai nemzedék, nevében mély tisztelettel meghajtsam az emlékezés zászlaját azok előtt, akik elindították az ügyet tántoríthatatlan bátorsággal szervezték a mozgalmat, de ma már nincsenek sorainkban. emlékezzünk legelső sorban dobi istvánra, a földmunkás-mozgalom kiemelkedő alakjára, az országos földmunkás szakosztály elnökére, iliás ferencre, a földmunkás szakosztály-mozgalom fáradhatatlan szervezőjére, a meggyőződéses kommunista forradalmárra, továbbá boldoczki mihály tótkomlói földmunkásra, aki andor gergely vésztői kisbirtokossal, beles istván zselici földmunkással együtt a felszabadulás után a földmunkás mozgalomban végzett kiemelkedő, eredményes tevékenységükért megkapták az akkori idők egyik legnagyobb kitüntetését, a „magyar szabadság érdemrend,, ezüst fokozatát.

/folyt. köv./

16.10/11

16.10.11

17.2

engedjék meg, hogy a legteljesebb együttérzésünket és elismerésünket fejezzük ki mindazon harcostársaink iránt, akik kegyetlen üldözést, börtönt szenvedtek közös ügyünkért.

- a sok szenvedés, küzdés és akarás nem volt hiábavaló. az elhíntett mag nemcsak gyökeret vert, hanem szárba is szökkent. a szabadság napja mégiscsak felvirradt a magyar népra, szinte jelképes, hogy hazánkban a viharosok népe szabadult fel elsőnek. a helyi kommunisták és agrárszocialisták, a földmunkás szakosztály mozgalomban kipróbált emberek, a szegény parasztság tapasztalt, tekintélyt szerzett képviselői irányították mindenütt az új élet megszervezését. agyuk, kezük munkája révén megvalósul mindaz, amiről az elnyomás éveiben álmodtak, amiért küzdöttek. hosszú és eredményes harc után élvezheti népünk annak a fának a gyümölcsét, amelyet ők ültettek. a földmunkás-mozgalom veteránjainak nagy részük van abban, hogy ez a fa kiterebélyesedett, egészséges gyümölcsöt terem. s ez a fa - a szocializmus fája! - fejezte be beszédét fehér lajos.

a minisztertanács elnökhelyettese ezután átnyújtotta a 84 éves pardi istvánnak - az egykori kongresszus elnökének - a munka érdemrend arany fokozatát.

az emlékünnepeég színhelyén kiállítás nyílt a korabeli dokumentumokból, okmányokból, sajtótermékekből és a cenzura által betiltott versekből, cikkekből. a díszünnepeég emléktábla teleplezésével zárult./mt1/

--

16.13/11

16.13.11

17.2

bb. 56. banánt és gyapotot is vásárol a magyar külkereskedelem kolumbiából

1 sz/tr/ie/gy/bs

1969. február 13.

az egy évvel ezelőtt létrehozott magyar-kolumbiai kereskedelmi és fizetési egyezmény alapján a két ország gazdasági köre fokozza vásárlásait és bővíti az export-, illetve importcikk választékát. a magyar külkereskedelem képviselői most először vásároltak gyapotot a kolumbiai piacon - az első szállítmányok rövidesen megérkeznek. a magyar textilipari szakemberek várakozással tekintenek a feldolgozás eredményei elé, amennyiben ugyanis a kolumbiai gyapot megfelelnek bizonyul, az egyiptomi, iráni, török, görög, indiai, pakisztáni és egyéb textilnyersanyagon kívül rendszeresen használnak majd kolumbiai nyersanyagot is.

a magyar külkereskedelem kolumbiából szintén most először vásárolt banánt - egyelőre még csak kisebb tételben -, s ez rövidesen megérkezik. a kolumbiából származó hagyományos importcikkünk a kávé beszerzését is növeli, 1969-ben lényegesen többet vásárol, mint az előző években./mti/

..

bb. 60. a szerkesztőségek figyelmébe!

mai bb. 26-os hírünk dr. timár mátyás látogatása, utolsó mondata helyett kérjük a következő szöveget használni:

a vendégek felkeresték a vállalat bemutató-termét, ahol működés közben tekintették meg az üzem új termékeit, többek között a sorozatgyártásra tervezett első hazai elektronikus számítógép mintapéldányát. ezután az üzemszobákba látogattak, elbeszélgettek a dolgozókkal és tájékoztatták a korszerű hazai számítógépgyártásának folyamatáról./mti/

..

- 40 -

16.30/11

16.30/11

17-8

bb. 57. bőripari szocialista brigádvezetők tanácskozás

t sz/tr/ie/11 bs

1969. február 13.

az iparág fejlesztésének, 1968. évi munkájának eredményeiről is beszámolt turzó lászló, a bőripari dolgozók szakszervezetének főtárgya a bőrgyárak, a kesztyűgyárak és a bőrkonfekció üzemek szocialista brigádvezetőinek csütörtöki tanácskozásán elmondotta: a bőripari vállalat pécsi gyárában rostmüzbőrgyár épült, a tiszai cipőgyár, a pannonia vállalat, arákospalotai bőripari és műanyagfeldolgozó vállalat, valamint a duna cipőgyár új vidéki telephelyeket létesített, hogy termelését növelje és újabb munkalehetőségeket nyújtson. megkezdődött és 1970-re fejeződik be a pécsi kesztyűgyár bővítése.

a bőriparban 459 brigádban 4.400-an dolgoznak. a szocialista címet 262 brigád nyerte el. 28 üzem rész birtokosa a szocialista címet, és további 21 küzd érte. számos brigád-kollektíva vállalta, hogy védnökséget vállal az újonnan belépő fiatal dolgozók felett.

ha feltesszük a kérdést, hogy minden brigádtak maradéktalanul teljesíti-e vállalati kötelezettségeit, azt kell válaszolnunk, hogy még nem, de egyre erőteljesebben törekszenek erre - mondotta turzó lászló. arra kérjék a brigádtagokat, mutassanak jó példát és fokozottabban ügyeljenek a gyártmányok minőségére, örködjenek a munkabiztonság felett, ne csak általában bírálják a fiatalokat, hanem neveljék őket, fogadják be a brigádokba. az üzemek vezetői pedig fokozottabban támaszkodjanak a szocialista brigádokra, a velük szemben támasztott követelményeket jobban differenciálják, segítsék, hogy a vállalások ne formálisak, hanem ,,testre szabottak,, legyenek, a leghatékonyabban járuljanak hozzá a vállalatok fő feladatainak megoldásához.

a beszámolót követő vita után megválasztották a bőripari és kesztyűgyárak bőrkonfekció üzemek brigádjaik küldötteit a szocialista brigádvezetők 3. országos tanácskozására./mti/

- 41 -

16.35/Lm

16.35/Lm

17-8

bb. 59. félmilliméteres állatkák vallomása a kontinensek „szét-
szásáról,, - az új guineában járt magyar expedíció felfedezése

1 tz/tr/ie/il hk

1969. február 13.

Jóval a hazaérkezés után, derült ki, milyen tudományos meg-
lepetéssel szolgált az a talajzoológiai expedíció, amelyet ba-
logh jános professzor vezetett tavaly óceániába és új-guineába.

az expedíció eredeti rendeltetésének kereteit némileg túl
is lépve a magyar kutatók megmászta az új-guineai mont wilhelm
hegységet is, és onnan, - az erdők szintje feletti, több
mint 4 000 méteres magasságból is gyűjtöttek anyagot. most azután,
amikor megkezdtek az anyag feldolgozását szép számmal kerültek
elő belőle olyan körülbelül félmilliméteres, atka-szerű, nyolclá-
bu állatkák - cryptobothriák - amelyeknek legközelebbi fajrokonai
a macquarie szigeteken élnek. a két lelőhely között klimatikus
szempontból nincs lényeges különbség, de új-guinea a déli szé-
lesség ötödik, a macquarie szigetek pedig a 65. fokán fek-
sznek, egymástól több mint ötezer kilométernyire, az első a
forró egyenlítő, a második a jeges antarktisztól közelében, hogyan
kerülhettek ilyen távol egymástól ezek a közeli rokonok?

mivel a jelek szerint mindkét csoport a szubantarktikus kli-
mában érzi jól magát ezeknek a fajoknak, vagy közös ősöknek fel-
tehetőleg ilyen jelegű tájon, tehát vagy magán az antarktiszon,
vagy annak közvetlen közelében kellett kifejlődniök is. de akkor
hogyan jutott el ez az újonnan felfedezett águk az egyenlítő-
höz?

a kontinensek „szétszására,, vonatkozó híres wegener-féle
elmélet lehet ezt megmagyarázni, amely szerint valamikor az
első időkben az antarktiszt jóval nagyobb terület volt, mint ma, ide
utóbb egyes részei a jelenlegi dél-amerika déli fele, ausztrália,
új-zéland és a macquarie-szigetek is leszakadtak róla és foko-
zatosan távolodva foglalták el jelenlegi helyzetüket. ezt a fel-
tételt egyébként megerősítik a paleomágneses vizsgálatok is,
amelyek a kőzetekbe megszilárdulásuk idején „belefagyott,, mágnés-
ség irányából szintén a wegener-elmélet helyességére mutatnak. e-
szerint ezek az állatkák illetve elődeik a leszakadt földdarabok-
kal együtt „usztak,, volna el mai lakhelyükre.

/folyt. köv./

16.40/11

16.50/11

1738

- 42 -

bb. 59./ félmilliméteres ... folyt./ 11

a lelet tudományos jelentőségét bizonyítja, hogy az oceáni-
ára vonatkozó tudományos kutatások központja, a honolulu-i bishop
museum máris meghívta balogh professzort, hogy nyáron az új-gui-
nea, új-zéland és a hawaii szigetek közötti térségben próbálja
megkeresni a mont wilhelmen felfedezett állatkák feltételezett
hajdani vándorútjának közbeeső állomásait is./mt1/

bb. 63. huszonöt új ifjúsági klubot alakítanak komárom-megyében

vid fm/ká/11 hk

1969. február 13.

a munkás- és tanulóifjúság körében végzett művelődés-szocio-
lógiai felmérés tapasztalatait vitatta meg csütörtöki ülésén a
kisz komárom megyei végrehajtó bizottsága. jó eredményként érté-
kelték, hogy a könyvtári olvasók 31 százaléka kisz-korosztálybeli.
a rendszeres olvasók között azonban még kevés a fizikai munkás,
főleg a bányászfiatal. az ülésen hozott határozat alapján ezért
a jövőben elsősorban a fizikai munkásfiatalokkal kívánják növel-
ni a könyvtári tagok számát. elsősorban az ifjúság körében
népszerűsítik a hangversenyeket is. akciót indítanak, hogy
minél több üzemi és falusi fiatal látogassa a színházi előadásokat.

a végrehajtó bizottsági ülésen határozatot hoztak arra, hogy a
felszabadulás 25 évfordulója tiszteletére 25 új ifjúsági klubot
alakítanak. eddig is az ilyen kluboknak volt a legnagyobb szerepük
a fiatalok esztétikai nevelésében, izlésük alakításában. a me-
gye 184 műkedvelő művészeti együttese számára - amelyekben csak-
nem négy- és félezer fiatal tevékenykedik - művészeti szemlét hir-
detnek tanácsköztársaság kikiáltásának 50. évfordulója tiszteleté-
re. augusztusban tatabányán négy megye művészeti csoportjai
mutatják be tudásukat./mt1/

16.50/11

1738

1738

- 43 -

bb. 71. hazaérkezett indiai és ceyloni utjaról a magyar ipari delegáció

1969. február 13.

1969. február 13.

csütörtökön hazaérkezett a magyar ipari delegáció, amely dr. Horgos Gyula kohó- és gépipari miniszter vezetésével három hetet töltött Indiában, illetve Ceylonban.

Dr. Horgos Gyula, Somogyi Lajosnak, az MTI főmunkatársának adott nyilatkozatában elmondta, hogy mindkét országban eredményes tárgyalásokat folytattak a kormányzatszervekkel, sőt Libanont és hazafelé jövet Olaszországot is utbaejtették, ahol a delegáció egyes tagjai vállalatok képviselőivel tárgyaltak.

- Indiát fontos gazdasági partnerünknek tartjuk - mondta -, mert hazánk különféle takarmányokon kívül iparcikkeket például vasuti vagonokat és fürdőszobaberendezéseket is vásárol Indiától. Mindkét fél számára előnyös az együttműködés fokozása. Tárgyaltunk Fakhrudin Ali Ahmed iparügyi miniszterrel, ezenkívül felkerestünk egész sor üzemet, s együttesen feltártuk, hogy melyek azok az ágazatok, ahol együttműködés jöhet létre a magyar és az indiai vállalatok között. Indiai partnereink átadták azoknak a témáknak a jegyzékét, amelyekben lehetőség van az árucserére, illetve a kooperáció kiépítésére. Az indiai iparügyi miniszter valószínűleg ez év júliusában Budapestre érkezik, s itt folytathatjuk tárgyalásainkat. A végleges megállapodások a vállalatokra tartoznak. Lehetséges például, hogy a Medicor művek orvosi műszerek, a magyar hajó- és darugyár pedig kikötői berendezések, parti hajók és vontatók szállításáról, illetve közös gyártásáról állapodhat majd meg az indiai társvállalattal. Az indiai partnerek már régebben kilátásba helyezték magyar gázipalackgyártó berendezések vásárlását, erről a kérdésről is tárgyaltunk, s örömmel tapasztaltuk, hogy e berendezések beszerzését, illetve üzembehelyezését felvették India ez év április 1-én induló új ötéves tervébe. Varrat nélküli csöveket gyártó üzem szállítása is szóba került, az érdeklődés igen nagy, bár e kérdésben döntés még nem történt.

/folyt. köv./

16.49/i

1734

- 44 -

bb. 71. hazaérkezett.... 1. folyt./ gy

- Indiában egyébként más tárcák vezetőivel is alkalomunk volt találkozni. Mind a hivatalos körök, mind a vállalatok nagy rokonszenvvel támogatják a két ország gazdasági együttműködésének elmélyítését. A kormány és a vállalatok is késznek viszonylag jelentős tőkét befektetni, hogy iparukat fejlesszék, tehát elsősorban olyan együttműködés, kooperáció kialakítása lehetséges, amely India ipari fejlesztését megalapozza.

- mint ismeretes, Ceylonban átadtuk rendeltetésének a Tungsham-Ceylon lámpagyárat, amelynek izzólámpagyártó gépsoportait az Asian Electrical and Mineral Industries Ltd, Ceyloni cég 68 000 angol fontért az egyesült izzótól vásárolta. A magyar üzem anyagilag is részt vesz a vállalkozásban, a részvényeknek egy része az egyesült izzó kezében van. A részvényeket azonban a megállapodás szerint a ceyloni fél meghatározott időn belül visszavásárolja. Hazánk az első szocialista ország, amely Ceylonban ilyen jellegű közös vállalkozásban részt vesz.

- delegációnk a ceyloni kormányzatszervekkel is tárgyalt a gazdasági együttműködés fejlesztéséről, Philip Gunawardene ipari és kőbányászati miniszter is ugyanúgy, mint a magyar delegáció tag lehetőséget lát a kapcsolatok fejlesztésére. Ceylon szívesen adna el hazánknak ipari és mezőgazdasági nyersanyagokat, a ceyloni kormány támogatja a közös vállalkozások kibővítését is. Az egyik ottani állami vállalattal arról is tárgyaltunk, hogy közösen létesítenének elektromotor gyárat. A ceyloni vállalat, illetve a magyar gépexi és a komplex folytatja majd a megkezdett eszmecserét e kérdésben. Az elektromotorgyár - kooperációban több ipari üzemünk, például a Ganz villamosági művek, az ikladi ipari műszergyár, továbbá az egyesült villamosgépgyár is részt vehetne.

/folyt. köv./

17.05/gy

1709/24

1774

- 45 -

bb. 71. /hazaérkezett... 2. folyt./ gy

dienes béla, az egyesült izzó vezérigazgatója, aki szintén tagja volt a delegációnak, elmondta: a ceyloni tárgyalások alapján lehetőség van arra, hogy a most átadott lámpagyárat fénycsőgyárral, lámpaüveg és háztartási üvegáru, valamint termoszetét-gyárral bővítsék. ceylonon kívül indiában, libanonban és olaszországban is tárgyal az egyesült izzó kapcsolatainak fejlesztéséről. a mostani tárgyalások idején az indiai birla cég megkapta a kormányengedélyt arra, hogy egy régebbi tervnek megfelelően komplett fényforrás-gyárat üveggyárral együtt az egyesült izzótól vásároljon. más indiai cégek további négy fényforrás gyárra ajánlatot kértek. egyik szicíliai partnerükkel megbeszélést folytattak vegyes tőkeérdekeltségű vállalat létrehozásáról, ahol izzólámpákat, fénycsöveket és higanydózlámpákat gyártanak. a részleteket május 31-ig konkretizálják. sikeresnek ígérkező tárgyalásokat kezdtek libanonban is./mt1/

bb. 64. kiűtötte Ivótársa félszemét - egy évi szabadságvesztésre ítélték

Vid-fm/ká/gy/hk

1969. február 13.

maradandó testi fogyatékoságot előidéző testi sértés vádjával állott a miskolci járásbíróság előtt birinyi józsef 21 éves harsányi lakos, ablaktisztító segédmunkás. tavaly szeptember 23-án este erősen ittas állapotban a miskolci strandfürdőnél összetalálkozott a szintén ittas riczu andrással. elhatározták, hogy együtt folytatják az italozást. utközben azonban összeszólalkoztak és birinyi társát több ökölcsapással leütötte, majd a földön fekvő embert meg-rugdosta. riczu andrás a nagyerejű ütésektől bal szemére megvakult.

a bíróság birinyi józsefet egyévi szabadságvesztésre ítélte és alkohol-elvonó kezelésre kötelezte./mt1/

17.10/gy

17.12.14

18.1.14

- 46 -

bb. 58. a lakosság ellátásában fokozott feladatok hárulnak a szocialista brigádokra - a helyiipar szocialista brigádvezetőinek tanácskozása

t sz/tr/1e/il bs

1969. február 13.

Lényegében a lakosság egészével kapcsolatban állnak a vízművek, s a többi közművek dolgozói, az állami lakóházak karbantartói, a parképitők, a javító- és szolgáltató szakmák dolgozói, akiknek képviselőiben többszáz brigádvezető tanácskozott csütörtökön az édosz szjékházban. a helyiipari szocialista brigádvezetők tanácskozását seprényi sándor, a hvdsz elnöke nyitotta meg, majd péter istván titkár számolt be a több mint 50 000 dolgozót magában foglaló 4 752 szocialista brigád munkájáról.

a tanácskozásonrésztvevő gál lászló, a szot titkára és földi lászló, a könnyűipari miniszter első helyettese is.

a titkár beszámolójában két olyan tényezőre hívta fel a figyelmet, amely a helyiipar szocialista versenymozgalmának sajátosságát adja. egyfelől ugyanis a helyiipari dolgozók közvetlenül a lakosságot szolgálják, munkájuk összefügg az általános életszínvonal emelkedésével, s ennél fogva nagy társadalmi jelentősége van, másfelől a helyiiparban különösen a szolgáltató szakmákban sajátosak a munkakörülmények, sokszor csak egy vagy két ember lát el egy-egy feladatot. ez utóbbi körülmény miatt hosszú időn át vitatott volt az iparág szocialista brigádmozgalmának lehetősége. bebizonyosodott azonban, hogy a helyiiparban nemcsak jogosult, hanem szükséges is a brigádmozgalom, jelenleg a dolgozók 28,8 százaléka tagja a szocialista címet elnyert, vagy azért küzdő brigádoknak.

egyre szélesebbkörű a nagyobb termelőegységek versenye is, jelenleg 250 üzem és 22 vállalat versenyez a szocialista címért.

most az a feladat, hogy a szolgáltató- javító, kommunális jellegű munkák minőségét, megbízhatóságát fokozzák és ebben legyenek élharcosok a szocialista brigádok, amelyek a tapasztalatok szerint nemcsak megértik, hanem sokszor meg is előzik a követelményeket: például minőségi garanciát vállalnak munkájukért a lakáskarbantartók, szerelők, parkettázók stb.
/folyt.köv./

- 47 -

17.30/11

17.12.14

18.1.14

ob. 58./ a lakosság ... folyt./ 11

az előadó leszögezte: nincs szükség a szocialista brigádmozgalom reformjára, de szükség van továbbfejlesztésre irányításának javítására, s ez elsősorban azon múlik, hogy a helyi gazdasági szakszervezeti vezetők hogyan segítik a brigádok munkáját. több olyan problémát vetett fel, amely tisztázásra, megoldásra vár, ilyen például a brigádvezetők tájékoztatásának módja, a szocialista cím odaítélésének feltételei, a brigádok munkájának értékelése.

a tanácskozáson több brigádvezető kapott kitüntetést, majd megválasztották a helyiipar küldötteit a szocialista brigádvezetők országos tanácskozására./mt1/

--

bb. 62. szovjet katonák segítsége egy súlyos beteg szállításához

vid fm/ká/11 hk

1969. február 13.

a szegedi orvostudományi egyetem sebészeti klinikájáról sikeres műtét után most bocsátottak el t. Imréné 52 éves asszonyt. a beteg egy héttel ezelőtt az egyik dél-magyarországi város kórházában érelzáródást kapott a lábán. a különleges éroperáció végett szegedre kellett szállítani a páciens, akinek életét egyébként csak úgy tudták volna megmenteni, ha lábát amputálják. a mentők azonban a hófúvások miatt nem közlekedhettek a hótorlaszokkal borított utakon, ezért a hazánkban ideiglenesen állomásozó egyik szovjet alakulat harckocsijával szállították a beteget szegedre. a szovjet katonák baráti segítségének eredményeként még időben elvégezheték a műtétet./mt1/

--

- 48 -

17.35/11

1946 Zelu'

18. f

bb 61. több mint hatmillió forintos költséggel a tatai várat

vid fm-lm ká

1969. február 13.

tatán csütörtökön megkezdtek a vár restaurálásának előkészítését. több mint hatmillió forintos költséggel állítják helyre a várat, amelyet ma is eredeti vízvédelmi rendszere vesz körül.

az országos műemléki felügyelőség elsősorban a vár épületét restaurálja. jelenleg csak a törökudulás után emelt palota van épségben. meg akarnak bizonyosodni az eredeti vár építési idejéről, ezért az épületen belül is kutató árkot nyitnak és megvizsgálják a falakat. a vár-épületben 26 termes muzeumot alakítanak ki, emellett több kisebb épületben nyitnak majd kiállításokat. így például a várkápolnában az egyházi anyagot mutatják be, az egykori börtönt börtönmuzeumnak rendezik be. a vár-falak egy részéből romkertet képeznek.

a várat, a romkertet, a kisebb épületeket, a bástyákat, a rondellákat kertészeti területekkel kapcsolják össze úgy, hogy egységet alkossanak az egész nagy tatai parkkal. ugyanakkor a különböző jellegű épületekben úgy helyezik majd el az ásatások során előkerült gazdag leletanyagot, hogy kronológiai sorrendben összekössék az építkezés érdekes, látványos részleteivel. a nagyszabású munkát 1972-re fejezik be.//mt1/

--

bb 68. elkészült a paksi atomerőmű építkezésének transzformátor-állomása

vid-kz/mné-lm ká

1969. február 13.

új 120 kilowattos transzformátorállomást helyeztek feszültség alá csütörtökön pakson. kettős feladatot lát el. megjavítja volna megye északi részének energiaellátását, továbbá ez látja majd el villamos árammal a paksi atomerőmű építkezését. az állomást a déldunántuli áramszolgáltató vállalat tervezte és építette./mt1/

--

17.45/gy

1950 Zelu'

18. f

- 49 -

bb. 65. öregek napköztiotthona mátrászentimrén

vid-fm/ká/gy/hk

1969. február 13.

mátrászentimrén megnyitották az öregek napköztiotthonát. a községi tanács huszonhárom szociális gondozott számára gondoskodott a kényelmes otthonban, egész napos elfoglaltságról. az ebédet a „vadvirág”, turista étteremből szállítják részükre. /mt1/

bb. 66. harkaötöny 20. „születésnapja,,

vid-fm/ká/gy/hk

1969. február 13.

fennállásának 20. évfordulóját ünnepelte csütörtökön bácskiskun megye egyik legfiatalabb községe, harkaötöny. a jubileum alkalmából ünnepi tanácsulést tartottak, amelyen nagypáti jános vb elnök mondott beszédet. a kis település - kiskunhalas kiterjedt tanyavilágában - 1949. februárjában lett önálló. az új falu építésével egyidőben - 113 új kertés családi ház alkot utcákat - gondoskodtak a közművesítésről, a kulturális és a kommunális létesítményekről is. a kis község kulturális központja a harkaötönyi tanyavilágnak. a lakosok segítségével az idén egymillió 200 ezer forintos költséggel vízműépítéshez kezdenek. a helybeliek erre a célra 200 ezer forint értékű társadalmi munkát ajánlottak fel. /mt1/

bb. 69. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

tm/zs/gy/bs

1969. február 13.

táviratban üdvözölte a nyugat-berlini német szocialista egységpártot, amely 1969. február 15-én rendkívüli kongresszust tart. /mt1/

17.40/11

17.42.2el/

18.2

- 50 -

bb. 67. a tiszai vegyikombinát termelési legócséban a műtrágyát

vid kz/mné/11 hk

1969. február 12.

csütörtökön megtartotta első ülését a tiszai vegyikombinát felügyelő bizottsága. a termelés vizsgálatára, a helyi gazdasági döntések ellenőrzésére és segítésére létrehívott bizottság tagjait huszár andor, a vegyikombinát igazgatója tájékoztatta a gyáróriás helyzetéről, terveiről. a szovjetunióban vásárolt berendezések, mint többek között rámutatott, a szállítók által garantálnál is magasabb teljesítménnyel dolgoznak és rendkívül üzembiztosak. jórészt ennek köszönhető, hogy jelenleg ez a gyár termeli az országban legócséban a mezőgazdaságnak létfontosságú nitrogén műtrágyát. 1969-ben a tiszai vegyikombinát már nemcsak, hogy nem igényel állami dotációt, de mintegy 150 millió forintot be is fizet az iparági kasszába, a nagyobb önköltséggel dolgozó testvérvállalatok esetleges többletköltségeinek kiegyenlítésére. a kombinát fejlesztésével kapcsolatban rámutatott az igazgató, hogy a lakkfestékgyárat bankhitel felhasználásával kétszeresére bővítik. az 1,7 milliárd forintos költséggel épülő polietilén gyárban rövidesen sor kerül a berendezések kipróbálására. jövőre már termel, s évente 24 000 tonna polietilén granulátumot állít elő. a műanyagfeldolgozó üzemben ez év második negyedében hozzálátnak a kereskedelemben ma már nélkülözhetetlen zsugorított fóliatásakok gyártásához. /mt1/

bb. 72. magyar építés-tervezők sikere az ndk-ban

1 sb/hné/1e/11 bs

1969. február 13.

a drezdai műszaki egyetem városépítési tanszékének magyar vezetője, dr. brenner jános professzor és kollektívája újabb sikereket ért el a riesa és gotha városok központjának átépítésére és korszerűsítésére kiírt tervpályázatok első díjainak elnyerésével. ez a tervezői csoport egy éven belül négy jelentős német ipari centrum - halle, jena, riesa és gotha központjának - rekonstrukciójára rendezett tervpályázat első díját kapta meg, s így a legeredményesebb tervező-együttesként szerepelt az ndk városépítési tervpályázatain. /mt1/

17.45/11

17.47.2el/

18.2

- 51 -

bb. 76. megtartotta első ülését a mecsek-vidéki turizmus bizottság - új szállók harkányban, fejlődik a mecseki „üdülõparadicsom”,

vid fm/ká/11 bs

1969. február 3.

csütörtökön tartotta első ülését pécsen a mecsek-vidéki intéző bizottság, amelynek elnöke dr. Timár Mátyás, a kormány elnökhelyettese. az új idegenforgalmi társadalmi szerv a tízévtel ezelõtt létrehozott baranyai intéző bizottság helyett működik a jövõben. esztõvetõk idején csak a megye közgazdászati területére szerveztek és az országos idegenforgalmi tanács javaslatára szüntették meg. a mib tevékenységi köre a mecseki és mecsek-vidéki tájegységekre terjed ki. mintegy fõszáz tagja baranya megye és pécs megyei jogú város legjelentõsebb szerveinek, vállalatának, intézményeinek vezetõje, munkatársa. feladatának ellátására pécs-városi, abaliget-orfûi, siklõsi, komló-sikondai, mohács-városi, pécsvárad-környéki, szigetvár-városi területi albizottságokat alakítottak. ezek köre a késõbbieken zselicségi, dunamenti és hegyháti területi albizottságokkal bõvül.

az ülésen ismertették a tájegység idegenforgalmának helyzetét. az éves kirándulóforgalom mintegy egy-másfél millió vendõnapra becsülhetõ. pécs nevezetességeit csupán tavaly ezer csoport tekintette meg idegenvezetõ kíséretében. az idén új létesítményekkel bõvül a vendéglátás. harkányban 90 személyes szálloda, 120 ágyas turistaszálló, új étterem és bár, a mecseki nemzetközi kempingben 44 ágyas motel, siklóson a vár rekonstrukciójának befejezése után - pince-étterem nyílik. 1962 óta fejlõdik, terjeszkedik az abaliget-orfûi „üdülõparadicsom”, a szép erdei környezet, a jó levegõ, a mesterséges tavak a kirándulók ezreit vonzák a pihenõ napokon.

ebbe az üdülõövezetbe kerül a déldunántul hagyományos népi építészetét megõrõkítõ tájmuzeum, a skanzen is. pécs újabb látóivalókkal gazdagodik. végleg kiszabadul a barbakán, hazánk

egyetlen épségben maradt köralaku kapuvédõ bástyája, a hajdani püspökvár legfontosabb hadászati objektuma, s kialakítják a vársétányt is.

/folyt. köv./

- 52 -

18.35/g
1841 Lel/
1927

bb. 76./ megtartotta... folyt./ 11

minden évben nagy sikerrel rendezik meg a baranyai vasárnapokat. az év elsõ ilyen eseménye február 16-án vasárnap a híres mohácsi „busójárás”, lesz.

az intézőbizottság jóváhagyta, az idei munkatervet, továbbá döntött az országos idegenforgalmi tanács 1969. évre biztosított - vissza nem térítendõ - egymillió forintos támogatásának felhasználásáról./mt1/

bb. 73. 330 autó a február 19-1 gépkocsi nyereménybetétkönyv sorsolásán

1 kf/kf/1e/11 bs

1969. február 13.

az országos takarékpénztár február 19-én a csepeli munkásotthonban rendezte a gépkocsi nyereménybetétkönyvek esedékes, sorrendben a 31., sorsolását. a húzások az 5 000 és a 10 000 forintos betétkönyvek között mintegy 330 gépkocsit, a szokásos moszkvic, skoda, wartburg és trabant kocsikon kívül renault r típusu autókat sorsolnak ki./mt1

..

bb. 75. két hétre elegendõ szén a kórházak pincéiben

1 gj/j/zs/11 bs

1969. február 13.

a fõvárosra hullott hatalmas hőmennyiség alaposan megnehezítette a budapesti kórházak, gyermekintézmények, óvodák, bölcsõdék tüzelõellátását. mint kácsr Mihály a fõvárosi tanács tüzelõelosztó hivatalának vezetõje elmondotta: gépkocsikon ugyan folyamatosan szállítják ki az intézményeknek a tüzelõt, de az elõre jelzett idõpontokat nem tudják tartani. a késedelmesség azonban remélhetõleg seholsem fog fennakadást okozni, mert a legutóbbi jelentések szerint a kórházakban két-három hétre elegendõ fûtõanyag van és csaknem hasonló mennyiség van a többi intézményben is.

- egyébként két telephelyünkön - a csepeli szabadkikötõben és a kvassay-telepen - jelenleg is 1 400 vagonnyi szénmennyiség tárol, és e hónap közepére újabb 700-800 tonna koks, brikett érkezését várjuk./mt1/

..

18.40/gy
1841 Lel/

- 53 -

bb. 70. heti 25 órával nő a rádió műsoridője. A műsor-
tatás naponta huszonkilencszer - sajtótájékoztató az
új műsorstrukturáról

10/gg/zs/gy/bs

1969. február 13.

március 3-tól új műsorrendet vezet be a magyar rádió. er-
ről dr. Kiss Kálmán, a magyar rádió és televízió elnöke-
lyettese csütörtökön a rádió székházában tájékoztatta az újság-
írókat. elmondta, hogy a rendszeres rádiózási igények kielégíté-
sére a műsoridőt heti 25 órával bővítik. a petőfi adó műsor-
kezdettől reggel 8-ig továbbra is a Kossuth programját sugáro-
za, majd 8-tól 24 óráig önálló műsort ad. újdonság, hogy a
Kossuth-adó műsorát március 3-tól kezdve szombatonként éjjel
után 2 órakor fejezi be, az urh szombaton és vasárnap - a ko-
rábbi 18 óra helyett - 16 órakor kezd.

a hírszolgáltatás a három adón összesen 29-szer jelentke-
zik naponta. a Kossuthon vasárnap délelőtt 10 órakor is lesz-
nek hírek, a reggeli és az esti krónika mellett pedig megin-
dul a harangszót követő mintegy huszperces déli krónika is.

érdekesebbek lesznek a hétfő esti programok. ekkor tart-
ják a rádiószínház bemutatóinak egy részét, a havonta egy
alkalommal jelentkező rádiókabarét és a 20-as stúdió, „külön-
leges tudakozó, adásait is. számításba véve a szabadszom-
batot, szombaton és vasárnap növelik a szórakoztató jellegű,
könnyebb hangvételű zenés műsorok időtartamát.

a jövőben szombaton délután, vasárnap délelőtt és hétfőn
este rendszeresen ismételnék, a szerkesztők arra töreked-
nek, hogy valóban a legsikeresebb produkciók hangozzanak el
újra, s így a váltott műszakban dolgozók, a tv nézők is
alkalmat kapjanak ezek meghallgatására.

az új műsorstruktúra egyik jellemzője a tömbök kialakítása,
azaz nagyjából azonos érdeklődésű hallgatóréteghez szóló külön-
böző műsorok összevonása.

a szórakoztató osztály havi egy alkalommal rádiókabaré-
val, a kettőtől hatig összeállítás pedig kaleidoszkóppal jelent-
kezik. ezt a játékos műsort szinte a hallgató fülehallatára
állítják össze.

/folyt. köv./

18.45/gy

1847 bel

1920

- 54 -

bb. 70. /heti 25 órával.... 1. Folyt./ gy

egy évben 7-8 szombat estén szórakoztatja a közönséget a
rádió egy shaw és más semmi című, körülbelül 95 perces műsora,
amelynek állandó műsorvezetője hofi Géza lesz.

a dramaturgia új bemutatóinak száma mintegy 12-vel növek-
szik. újdonság, hogy nemcsak este és éjszaka, hanem délutánra
is terveznek bemutatókat.

a sok egyéb érdekességet az új műsorrend bevezetésé-
vel párhuzamosan igyekeznek a korábbinál jobb technikai, vét-
teli feltételeket biztosítani. a közelmúltban „szólalt meg”,
a 300 kilowattos új Kossuth adó, amelynek segítségével a vét-
teli viszonyok az ország területén nagymértékben javultak.
a most folyamatban levő rekonstrukciótól remélik a petőfi
adó hallhatóságának javulását is./mt1/

..

bb. 78. újabb 50 kilométeres jégmezővel növekedett a tiszai jég-
páncélja - három kivételével valamennyi folyón áll a jég

1 sb/j/1e/gy/bs

1969. február 13.

a tiszán csütörtökön tiszabő térségében 40 és tiszabecs
környékén csaknem 10 kilométer hosszúságban építette tovább
a jégmezőt a zajlás. ezzel az újabb 50 kilométeres jégpán-
céllal együtt most már majdnem 500 kilométer hosszú szaka-
szon - a 600-ból - borítja jégtakaró a tiszát. a duna, a s16
és a bodrog kivételével már valamennyi folyón kisebb-na-
gyobb megszakítással áll a jég. a dunán az enyhülés megrit-
kította a zajlást. csupán baja vidékéről jelentettek folya-
matos zajlást, másutt csak időnként láttak uszó jégtáblákat,
amelyeket a befagyott mellékfolyók torkolatából és a cse-
des folyóparti öblök jegéből szakított ki a víz sodra. buda-
pestenél csütörtökön reggel töltötte be a duna egyhetes apa-
dási „jubileumát”, mindössze 168 centiméteres vízszintet jel-
zett a lánchidi mérce, s a következő napokban is lassu apadás
várható./mt1/

..

18.50/gy

1847 bel

1920

- 55 -

bb. 74. „rendhagyó,, időjárás európa-szerte - újabb havazások jöhetnek

1 tz/tr/1e/gy/bs

1969. február 13.

csütörtökön reggel már 59 centiméter volt a hóréteg vastagsága a bakonyban, farkasgyepén, galyatetőről 52, dobogókőről, kékestetőről és mátráról az erdői tetőről egyaránt 43, a szabadság hegyről pedig 30 centiméteres havat jelentettek.

Ide vezetett az a havazás, amely szerdán délután a fővárosban kezdődött meg, majd fokozatosan áterjedt a mátrára, később a duna-tisza közére és a dunántulra is, úgyhogy csütörtökön reggel a tiszántul kivételével az országnak szinte minden részében havazott. a hótakaró vastagsága általában elérte a 20-30, sőt a déli megyékben a 40-50 centimétert, de a havazás reggel sem állt el, úgyhogy például a kékestetőt kora délután már 50 centiméteres hó takarta.

egyébként európaszerte „rendhagyó,, volt az időjárás. a kontinens keleti részein továbbra is olyan hideg volt, hogy a nappali maximumok a varsó-kijev vonalban általában 9-10, ettől délre és északra pedig 4-7 fokkal maradtak az évszaknak megfelelő értékek alatt. az egész szárazföldön csak közép-olaszországban alakult a hőmérséklet a naptárnak megfelelően, másutt mindenhol legalább 1-3 fokkal hidegebb volt a „kelleténél,,.

a meteorológusok szerint a továbbiakban arra kell számítani, hogy dél felől az enyhe levegő újabb hullámai érkeznek fölénk, további, bár a legutóbbinál gyengébb havazásokat okozva. a vastag hótakaró az éjszakákat erősen le fogja hűteni.

a távlati előrejelzés szerint keddig a legalacsonyabb hajnali hőmérsékletek általában mínusz 10, helyenként mínusz 15 fok körül, a legmagasabb nappali hőmérsékletek mínusz 5 fok körül alakulnak majd ki. öt milliméternél nagyobb csapadék - természetesen hó formájában - az ország 70 százalékán várható./mti/

-. -

- 56 -

18.55/Lm

1972. február 13.

1972

bb. 79. nehéz helyzetben a vadállomány - a mavesz felhívása

1 jf/tr/1e/1l bs

1969. február 13.

a magas hó és a tartós hideg nehéz helyzetbe hozta az erdők vadjait. a természetben fellelhető táplálék a hótakaró miatt hozzáférhetetlenné vált és a behavazott erdei utakon, csapásokon nehezebben mozognak a vadak. csütörtökön az ország valamennyi erdői területén nagy erőket mozgósítottak az állomány mentésére. most, az egyik legfontosabb feladat: az erdei utak, csapások felszabadítása. ahol lehet gépi vontatással, a szálerdőkben pedig a szűkebb helyen lovakkal vontatják a hóeltakarító ekéket, amelyekkel utat nyitnak a magas hóban, az erdők lakói így eljuthatnak a vadetetőkhöz, ahol az inséges rapokra kikészített takarmány várja őket. a szárnyasoknak magvakat szórtak ki, a pözekeket és a nyulakat pedig szalmaszálal takarmányokkal etetik. a vadásztársaságok is messzemenő gonddal óvják állományukat: az általános fogyasztási és értékesítő szövetkezetek ki- rendeltségein az utóbbi napokban nagyobb mennyiségű pillangós préselet szénát rendeltek kiegészítésképpen a hasznos vadak számára.

a rendkívüli időjárás miatt a magyar vadászok országos szövetsége felhívással fordult a lakossághoz, illetve a vadászokhoz, az éhez, legyengült vad egyre inkább veszít ösztönös óvatosságából és éppen ezért könnyen válhat felelőtlen emberek és ragadozók zsákmányává, ezért kéri a lakosságot, hogy segítse a vadállomány védelmét, ne nézze tétlenül az orvvadászok, felelőtlen emberek pusztító munkáját. óvják kincset érő vadállományunkat, de különösen a veszélybe került fogolyállományt segítség védeni, hogyne legyen a kóbor kutyák és macskák martaléka. a mavesz kéri a mező- és erdőgazdasági üzemek termelőszövetkezetek vezetőit, hogy lehetőségeikhez mérten takarmánnyal és fűvesszélőkkel segítsék a vadmentő munkát./mti/

-. -

- 57 -

18.44/Lm

1972. február 13.

1972

bb. 77. kísérleti tervezés a városrendezés laboratóriumában
a magyar urbanisztikai társaságnál

1 sb/hné/1e/gy/bs

1969. február 13.

a magyar urbanisztikai társaság székházában csütörtökön délután gyárfás iván, a városépítési tudományos és tervező intézet igazgatója beszámolt a hazai településtudomány és városrendezés fejlesztéséről készült kísérletekről. az intézet szakemberei és más tervezők pályázat útján kísérleti városrendezési tervekkel dolgoztak ki. az alkotók néhány elengedhetetlen megkötöttségtől - a tömeges építésmód és a fokozatos beépítés lehetőségének biztosításától, stb. - eltekintve teljesen szabadon engedhették fantáziájukat, s olyan városrészeket terveztek, amelyek - szerintük - az évtizedek múltán elérendő technikai és társadalmi fejlődés korában is alkalmasak lesznek a városi lakosság megnövekedett igényeinek korszerű kielégítésére. összesen 21 kísérleti tervet készítettek, ez a munka egyuttal jövő-kutatás is volt, hiszen csak a várható fejlődés felmérésére alapozhatták városrendezési elképzeléseiket, a többi kgst-ország szakemberei is vizsgálatokat kezdtek már arról, hogy a technika és a társadalom fejlődése hogyan érezteti hatását a településfejlesztésben.

a hazai kísérleti tervek közül különösen érdekes alkotás csillag józsef és molnár attila közös munkája. az új városrésztervét - szolnok zagyva-parti területén - tér-rácsos hálóban megépítendő hosszú házsorokból formálták meg. a házsorok teraszosak és lépcsőzetesen magasodók, s az első néhány emeletre a nagy, a legfelső emeletekre pedig a kisebb családok részére terveztek lakásokat. a település gyalogos főutvonalán nagyvárosias üzletsorokat alakítanak ki. a mellékutvonalak mentén lábakon állnak az épületek, a földszinten mindegyik ház alatt át lehet járni, s így később az igényeknek megfelelően üzletekkel, klubokkal, vagy egyéb ellátó és szórakozóhelyekkel lehet beépíteni a földszinti oszlopos területet.

/folyt. köv./

- 58 -

19.00/Lm

1902. február

1922

bb. 77. /kísérleti tervezés.... 1. Folyt./

a tervezők a lakótelep széleire füstmentes könnyű- és műszeripari, valamint szolgáltató üzemeket telepítettek, hogy bőséges munkalahetőséget - könnyű munkát és 4-6 órás foglalkoztatást - biztosítsanak a nőknek.

néhány kísérleti terv elgondolásait máris felhasználták, egyebek között tata, kővágány térségének részletes rendezési tervében és budapest újpesti városrészének megtervezésében. a településtudomány nagyüzemi kísérleteit azonban az tenné lehetővé, ha kísérleti városrész is épülne. ezenkívül a nemrégiben felépült lakótelepekről és városrészekről sem csak néhány témában, hanem teljes körűen kellene felméréseket végezni, hogy az eddignél pontosabb következtetésekkel alapozzák meg a városrendezési tervek kidolgozását./mt1/

--.

bb. 80. kiállítás a mai Lengyelországról

t fe/hné/zs/gy/bs

1969. február 13.

a népi Lengyelország fennállásának negyedszázados évfordulója alkalmából csütörtökön a „mai Lengyelország” címmel kiállítás nyílt a fővárosi művelődési házban. a táblákon elhelyezett fotók, dokumentumok a népi Lengyelország 25 éves fejlődésének legfontosabb állomásait, politikai, gazdasági és kulturális téren elért eredményeit mutatják be az érdeklődőknek.

a kiállítást edward debicki, a lengyel kultúra igazgatója nyitotta meg, ezt követően a vendégek lengyel dokumentum-filmet tekintettek meg./mt1/

--.

19.05/11

1909. február

1922

- 59 -

bb 81. a nyugatnémet neonácizmus a béke és a biztonság veszélyeztetője

t fe/hné-Lm zs

1969. február 13.

címmel csütörtökön kiállítás nyílt az ndk budapesti kulturális központjában, a tárlat fénykép és dokumentum anyaga szemléltetően tárja a néző elé a nyugatnémet revansizmus, militarizmus és neonácizmus kibontakozását, a kiállítást herbert reisenweber igazgató nyitotta meg. A tárlat a német népi front, a nácizmus üldözöttei bizottságának kiállításáról, valamint a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének munkatársai./mt1/

bb 82. szovjet katonai parancsnokok látogatása sarlós istvánnál

k hi/tné-Lm zs

1969. február 13.

Sarlós István, a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnöke - budapest felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából - csütörtökön baráti találkozón látta vendégül az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet csapatok magasrangú képviselőit. a találkozón részt vett németh károly, az mszmp politikai bizottságának póttagja, a budapesti pártbizottság első titkára, katona imre, szépölgyi zoltán, venéczi jános, a budapesti pártbizottság titkára, valamint a fővárosi tanács végrehajtó bizottságának elnökhelyettesei, jelen volt f.j.tyitov, a szovjetunió budapesti nagykövete és v.k.gvozd altábornagy, a nagykövetség katonai és légügyi attaséja./mt1/

bb 83. növényvédelmi szimpózium keszthelyen

vid tr-kz-Lm ká

1969. február 13.

növényvédelmi és kemizálási szimpóziumot rendezett csütörtökön keszthelyen a farbwerke hoechst a.g. cég magyarországi képviselete az industria részvénytársaság, a magyar agrártudományi egyesület, az agrotársaság és a chemolimpex közreműködésével. a tudományos és gyakorlati jellegű előadássorozaton több mint 500 dunántúli mezőgazdasági szakember vett részt. a farbwerke hoechst tudományos kutatói, alkalmazástechnikai intézetének munkatársai és neves magyar szakemberek ismertették a legújabb növényvédőszerrel kapcsolatos eredményeket, bemutatták a vállalat takarmányadalék-anyagait, valamint a mezőgazdaság területén felhasználható műanyag és műszáltermékeit./mt1/

19.06/Lm

1909 *la'*

1932 *f*

- 60 -

bb 85. losonczi pál

j-Lm zs

1969. február 13.

az elnöki tanács elnöke és fock jeno, a minisztertanács elnöke csütörtökön fogadta martin j.hillenbrandot, az amerikai egyesült államok rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben végleg elhagyja Magyarországot.

losonczi pál csütörtökön fogadta milton fariat, a brazil szövetségi köztársaság rendkívüli követét és meghatalmazott miniszterét, aki a közeljövőben ugyancsak végleg eltávozik Magyarországról./mt1/

bb 86. az indiai nagykövet bucsulátogatásai

j-Lm zs

1969. február 13.

Jagdish chandar kakart, az indiai köztársaság távozó rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét fogadta losonczi pál, az elnöki tanács elnöke, fock jeno, a minisztertanács elnöke és kállai gyula, az országgyűlés elnöke./mt1/

bb 87. dr.peter colotka

j-Lm zs

1969. február 13.

a csehszlovák szocialista köztársaság szövetségi gyűlésének elnöke táviratban mondott köszönetet kállai gyulának, az országgyűlés elnökének a megválasztása alkalmából küldött jókívánásokért./mt1/

19.12/Lm

1914 *la'*

1932 *f*

- 61 -

bb 84. tűz tizenhatezer volt feszültségű vezetékek miatt a komáromi vasútállomás rendezőpálya udvarán

vid fm-lm ká

1969. február 13.

veszedelmes tüzet fékeztek meg csütörtökön a komáromi vasútállomás rendezőpálya udvarán. az ugynevezett gurítótorony teteje gyulladt ki - kéménytűz következtében. bár a komáromi állami tűzoltók a riasztás után néhány perccel a helyszínre érkeztek, mégsem tudták a tüzet megfékezni. a torony közvetlen közelében húzóvágányok villamos-vezetékéhez szükséges 16 000 volt feszültségű vezetékek. ezért csak az egész állomás áramtalanítása, s a vezetékek földelése után kezdhetők meg az oltást, akkorra pedig már lángokban állt a 14 méter magas toronyépület tetőszerkezete. az áramtalanítás után is csak rendkívül nagy elővigyázatossággal dolgozhattak a tűzoltók a fecskendővel, mert számolniuk kellett a kőbor árammal. két óras megfeszített munkával sikerült megfékezniök a veszélyes tetőtűzet.

a kár nem jelentős, sérülés nem történt. a tűz oltása közben viszont megbénult az állomáson a forgalom, ez alatt egyetlen vonatot sem fogadhattak. emiatt a délutáni órákig egy-másfél óras késéssel közlekedtek a személyvonatok budapest és győr között. a tehervonatok a gurítótorony rendbemozósá-ig csak korlátozottan fogadja a komáromi állomás. a 7-es számú pályafenntartási szakasz iparosai nyomban hozzákezdtek a torony helyreállításához és várhatóan péntekre befejezik a munkát.
/mti/

--

bb 90. uttörők megemlékezése a vörös brigádról

t vt/gg-lm zs

1969. február 13.

a főváros felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából csütörtökön a 7. kerületi Kazinczy utca 23. szám alatti általános iskola uttörő csapatának vörös brigád raja a névadókra, azokra a hős ifjú partizánokra emlékezett, akik nem érthették meg a felszabadulást, mert a nyilas-fasiszta terror áldozatául estek. a megemlékezésen részt vett az egykori vörös brigád több tagja is./mti/

--

19.20/lm

- 62 -

19.20. február

19.20

bb. 88. ülést tartott a székesfehérvári városi tanács

vid-fm/tné/gy/la

1969. február 13.

a székesfehérvári városi tanács csütörtöki ülésén jóváhagyta a város ezévi 104 millió forintos költségvetését, továbbá 157 millió forintos városfejlesztési tervét. bár az állami és szövetkezeti lakásépítkezések száma csökken a város területén, ezekkel, valamint a vállalati, ntp. és kősz-lakásokkal és magánház-építkezésekkel együtt felépülő lakások száma 1969-ben eléri a 950-et. a földgáztüzelésre való átállásra az idén öt-millió forintot költenek. 1969-ben fejér megye székhelye tovább iparosodik. a város iparának fejlesztésére egy év alatt 582 millió forintot fordítanak. ennek keretében építik többek között a könnyűfémmű szélesszalag-hengerművét, az ikarus új gyártó-csarnokát, s bővítik a videoton rádió és televízió gyárat.

foglalkozott a tanácsülés a felszabadulás 25. évfordulója megünneplésének előkészületeivel is. a felkészülés az iskolákban kezdődik. a cél az, hogy a fiatalok minél több ismeretet szerezzenek a felszabadulás előtti időkről, a felszabadulás eseményeiről és a szovjetunió önzetlen segítségéről. elhatározta a tanácsülés, hogy a 25. évfordulóra meghívják a szocialista országok azon íróit, akik székesfehérvár vagy fejér megye felszabadításáról írásműveket alkottak és azokat a szovjet embereket, akik a környéken vívott felszabadító harcokban résztvettek.

jövő év március 23-án ünneplik meg székesfehérvár felszabadításának 25. évfordulóját. a jubileumi évben születendő gyermekek szülei nek a névadó ünnepségen díszes emléklapot adnak át. azok pedig, akik március 23-án, vagy április 4-én születnek - ha arra érdemesekké válnak -, tanácsí ösztöndíjjal végezhetik majd tanulmányaikat. elhatározták azt is, hogy a székesfehérvári öreghegy és csucsos hegy térségében felszabadulási emlékművet állítanak fel, a munkásmozgalmi mártirokról elnevezett utcákat és tereket pedig emléktáblával jelölik meg. a 25. évfordulóra székesfehérvári emlékkönyvet adnak ki a negyedszázad alatt elért eredményekről./mti/

--

19.50/gy

- 63 -

19.50

bb 84. tűz tizenhatezer volt feszültségű vezeték megszakadása a komáromi vasutállomás rendezőpálya udvarán

vid fm-lm ká

1969. február 13.

veszedelmes tüzet fékeztek meg csütörtökön a komáromi vasutállomás rendezőpálya udvarán. az ugynevezett gurítótorony teteje gyulladt ki - kéménytűz következtében. bár a komáromi állami tűzoltók a riasztás után néhány perccel a helyszínre érkeztek, mégsem tudták a tüzet megfékezni. a torony közvetlen közelében húzóvillamos-vontatáshoz szükséges 16 000 volt feszültségű vezeték. ezért csak az egész állomás áramtalanítása, s a vezetékek földelése után kezdhették meg az oltást, akkorra pedig már lángokban állt a 14 méter magas toronyépület tetőszerkezete. az áramtalanítás után is csak rendkívül nagy elővigyázatossággal dolgozhattak a tűzoltók a fecskendővel, mert számolniuk kellett a kóbor árammal. két órás megfeszített munkával sikerült megfékezniük a veszélyes tetőtűzet.

a kár nem jelentős, sérülés nem történt. a tűz oltása közben viszont megbénult az állomáson a forgalom, ez alatt egyetlen vonatot sem fogadhattak. emiatt a délutáni órákig egy-másfél órás késéssel közlekedtek a személyvonatok budapest és győr között. a tehervonatokat a gurítótorony rendbehozásáig csak korlátozottan fogadja a komáromi állomás. a 7-es számú pályafenntartási szakasz iparosai nyomban hozzákezdtek a torony helyreállításához és várhatóan péntekre befejezik a munkát.
/mt1/

bb 90. uttörők megemlékezése a vörös brigádról

t vt/gg-lm zs

1969. február 13.

a főváros felszabadulásának 24. évfordulója alkalmából csütörtökön a 7. kerületi Kazinczy utca 23. szám alatti általános iskola uttörő csapatának vörös brigád raja a névadókra, azokra a hős ifjú partizánokra emlékezett, akik nem érthették meg a felszabadulást, mert a nyilas-fasiszta terror áldozatául estek. a megemlékezésen részt vett az egykori vörös brigád több tagja is. /mt1/

19.20/lm

1969. február

1969

- 62 -

bb. 88. ülést tartott a székesfehérvári városi tanács

vid-fm/tné/gy/la

1969. február 13.

a székesfehérvári városi tanács csütörtöki ülésén jóváhagyta a város ezévi 104 millió forintos költségvetését, továbbá 157 millió forintos városfejlesztési tervét. bár az állami és szövetkezeti lakásépítkezések száma csökken a város területén, ezekkel, valamint a vállalati, ötp. és más-lakásokkal és magánház-építkezésekkel együtt felépülő lakások száma 1969-ben eléri a 950-et. a földgáztüzelésre való átállásra az idén öt-millió forintot költenek. 1969-ben fejér megye székhelye tovább iparosodik. a város iparának fejlesztésére egy év alatt 582 millió forintot fordítanak, ennek keretében építik többek között a könnyűfémmű szélesszalag-hengerművét, az ikarus új gyártó-csarnokát, s bővítik a videoton rádió és televízió gyárat.

foglalkozott a tanácsülés a felszabadulás 25. évfordulója megünneplésének előkészületeivel is. a felkészülés az iskolákban kezdődik. a cél az, hogy a fiatalok minél több ismeretet szerezzenek a felszabadulás előtti időkről, a felszabadulás eseményeiről és a szovjetunió önzetlen segítségéről. elhatározták a tanácsülés, hogy a 25. évfordulóra meghívják a szocialista országok azon íróit, akik székesfehérvár vagy fejér megye felszabadításáról írásműveket alkottak és azokat a szovjet embereket, akik a környéken vívott felszabadító harcokban résztvettek.

jövő év március 23-án ünneplik meg székesfehérvár felszabadításának 25. évfordulóját. a jubileumi évben születendő gyermekek szüleitnek a névadó ünnepségen diszes emléklapot adnak át. azok pedig, akik március 23-án, vagy április 4-én születnek - ha arra érdemesekké válnak -, tanácsai ösztöndíjjal végezhetik majd tanulmányaikat. elhatározták azt is, hogy a székesfehérvári öreghegy és csucos hegy térségében felszabadulási emlékművet állítanak fel, a munkásmozgalmi mártirokról elnevezett utcákat és tereket pedig emléktáblával jelölik meg. a 25. évfordulóra székesfehérvári emlékkönyvet adnak ki a negyedszázad alatt elért eredményekről. /mt1/

19.50/gy

1969. február

- 63 -

bb. 89. 325 vagon cukrot exportál Iránba a szerencsi cukorgyár

vid-fm/gy/La

1969. február 13.

az idén két meglepetés érte a szerencsi cukorgyár dolgozóit, az egyik az a nagytételű kockacukor-export, amelyre még nem volt példa, a másik pedig a csökkentett munkaidő bevezetése. a kettős feladat maradéktalan megoldására kellő időben felkészültek. így például július 15-ig nem kevesebb mint 325 vagon különleges kockacukrot készítenek és küldenek a külkereskedelmi szerek útján Iránba. a közelkeleti ország ujszerű, durva szemcsésű és hófehér színű kockacukrot rendelt egy kilogrammos dobozokba csomagolva. ennek gyártását csütörtökön kezdték meg és a munkákat úgy szervezték, hogy a dolgozókat csak öt napon át foglalkoztassák. szerencsen ugyanis ebben az évben vezették be a 44 órás munkahetet. mivel az őszi és téli hónapokban a cukorgyártást kampányszerűen, folyamatosan végzik, ezért a vezetők és a dolgozók közösen úgy határoztak, hogy az első félévben heti 40 órát, a másodikban pedig 48 órát töltenek munkában. így július 1-ig a jelenlegi kereset érintése nélkül hetenként két szabadnap - szombat és vasárnap - áll rendelkezésükre. ezek kellemes eltöltéséről az üzem vezetői messzemenően gondoskodtak. a tokaji tiszaparton, a sárospataki melegvízű strand mellett és miskolc-tapolcán jól felszerelt vikendházakat építettek, s azokat egyszerre 8-10 dolgozó veheti igénybe. ugyanakkor a házak környékén sátorozásra biztosítottak helyet, s így egy-egy hétvégén a „gyári üdülőket”, akár 250-en is látogathatják. ezenkívül bodrogkeresztúron csónakházat és horgásztelepet rendeztek be, az elmúlt hetekben pedig hajdusoboszlón vásároltak 12 személyes üdülő céljára alkalmas házat. a jól felszerelt gyári vikendházakat márciustól kezdve kereshetik fel a csökkentett munkaidőben dolgozó cukorgyáriak./mt1/

--.

bb. 93. időjárás jelentés

1/gy/La

1969. február 13.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtök este:
kisebb havazások
várható időjárás péntek estig: felhőátvonulások, szórványosan előforduló hózáporokkal. mérsékelt, időnként megélnkülő északi-északketi szél. helyenként kisebb hófúvások. várható legmagasabb nappali hőmérséklet plusz 1- minusz 4 fok között.
/mt1/

--.

20.05/gy

- 64 -

Ne 2038

bb. 91. gépkocsifosztogatókat ítéltek el

t bc/tr/zs/gy/La

1969. február 13.

a központi kerületi bíróság csütörtökön délután ítéletet hirdetett ari Imre, 24 éves transzformátorkezelő, budapesti lakos és társai sorozatos bűncselekményei ügyében. ari és az ügyben szereplő két társát, horváth István 25 éves gépkocsivezetőt és Vida Gábor 24 éves segédmunkást korábban már megbüntették. ari horváthtal, majd a később szabadult Vidával sok gépkocsit feltört, jogtalanul használt, s a benyűk talált értékesebb holmikat - főleg autórádiókat, fényképezőgépeket, ruhaneműket, táskákat, szerszámokat - ellopta. a bűncselekményeket jórészt külföldi állampolgárok sérelmére követték el. a zsákmányon megosztottak. nagyobb részét, mint vezető, ari megtarotta magának, kisebb részét pedig megosztotta két társával, valamint később Varga Papp Péter, 26 éves elektrotechnikussal is. utóbbi, bár tudott ari előző bűncselekményeiről, mégis kisebb mértékben bekapcsolódott az újabbakba. többször azzal könnyítette meg a gépkocsik jogtalan igénybevitelét, kifosztását, hogy saját autóját, garázsát és szerszámait ariék rendelkezésére bocsátotta. hogy a bűncselekmények felfedezését meggyújtásuk, többször meghamisították a gépkocsik rendszámabláját. egy gépkocsiból löfögyvert is loptak. ari ezenkívül - egyebek között - devizagazdálkodást sértő büntetést is elkövetett, lopott gépkocsival pedig külföldre akart távozni.

a bíróság ari Imrét 9 évi, Vida Gábort hét és fél évi, horváth Istvánt hat és fél évi, Varga Papp Pétert másfél évi szabadságvesztésre, az ügy egy további szereplőjét pedig 10 hónapi felfüggesztett szabadságvesztésre ítélte. mivel ari feltételes szabadsága idején újabb bűncselekményeket követett el, a bíróság vele szemben elrendelte a kedvezmény megszüntetését, és a még hátralevő egyévi szabadságvesztés végrehajtását./mt1/

--.

- 65 -

Ne 2038

bb. 92. bemutatók napja a kgst divatkongresszuson

t sz/tr/ie/gy/la

1969. február 13.

csütörtökön félidejéhez érkezett a divatkongresszus, a kgst öltözködés-kulturával foglalkozó állandó munkacsoportjának budapesti ülése. az ülés első három napján hétfőtől szerdáig, zajlottak le a résztvevő hét ország kollekcióinak bemutatói, csütörtökön öt szakmai csoportban megkezdődtek a szakemberek tanácskozásai.

ennek ellenére ez volt a legeseménydúsabb bemutató nap, a gellért szállóban több mint ezer érdeklődő nézte végig a legújabb divatkreációkat. délelőtti két alkalommal sorakoztatták fel a vendéglátók a divattervező vállalat és a magyar ipar gyermekruha kollekcióját, ezzel szemléltetve mit ajánlanak a divattervezők a 3-12 éves korúknak az év valamennyi szakában. délután a könnyűipar vezetői, a diplomáciai testület tagjai és más meghívottak részére gálabemutatót rendeztek, ahol hét kgst ország kollekciójának 20-20 legszebb modelljét vonultatták fel. a gálabemutatót este megismételték, ezen jelen volt az 400 külföldi szakember, aki turistaként érkezett a szocialista országokból, hogy tanulmányozza az új textiltechnológiákat, alapanyagokat, divatszíneket és divatvonalakat.
/mti/

bb. 94. „a tűzön nincs átkelés,, - bemutató a bástya moziban

t pr/gk/zs/gy/la

1969. február 13.

csütörtökön a bástya moziban bemutatták „a tűzön nincs átkelés,, című új szovjet filmet. az előadáson részt vett a budapesti tartózkodó szovjet filmművész-küldöttség: gleb panfilov rendező, inna csurikova és mihaíl kononov színművészek, valamint anatólij balihin, a szovjet állami filmbizottság képviselője./mti/

sl

- 66 -

bb 95. csütörtök esti jelentés: a nagy havazás után kedvező hírek a közlekedési helyzetről

ö hbj/tné-lm la

1969. február 13.

a csütörtök hajnali és délelőtti nagy havazás után az esti órákban viszonylag kedvező híreket közöltek a különböző közlekedési ágazatok.

a fővárosi köztisztasági hivatal csütörtökön délután 2108 alkalmi hőmunkást foglalkoztatott, 143 szóró- és seprőgép, illetve hóeke dolgozott az utakon, továbbá 70 tefu kocsi szállította a havat, illetve a szózott homokot, délután már a belvárosból szállították a prizmákba rakott havat, budán pedig ekéztek. az esti órákban erősebben fagyott, éppen ezért a külső városnegyedekben és a budai hegyvidéken meg kellett gyorsítani az utak szórását, a fővárosi köztisztasági hivatal valóban nagy erőfeszítésnek eredményeként, - miként ezt a budapesti közlekedési vállalat központi földszépcser szolgálatán közölték - a h-járat kivételével valamennyi autóbusz vonalon sikerült fenntartani a forgalmat. az autóbuszok természetesen lassabban közlekedtek és elég gyakoriak voltak csuszás miatt a kisebb „összekoccanások,, más járművekkel.

a más vonalain, továbbá a nagy állomásokon és rendezőpálya udvarokon több ezer pályamunkás takarította a havat, s különösen a váltókat tisztították. napközben a szél nem fujt, s így a személyforgalomban az esti órákban nem is volt nagyobb késés. a dolgozók azonban készenlétben vannak esetleges hófúvás okozta zavarok elhárítására.

a kpm közuti főosztályán csütörtökön este a következő tájékoztatást adták:

a dunántúlon és a tiszántúlon a délelőtti órákban megszünt a havazás, csupán nyíregyházától északra esett a hó.

/folyt.köv./

2.10/10

sl

- 67 -

bb 95. /csütörtök esti... 1. folyt./-Lm

egyes helyeken felerősödött a szél. a főközlekedési utvonalakon csupán a 61-es főútvonalon simontornya-tolnánémedi és a 451-es úton kiskunfélegyháza-gátér között van hóakadály. az alsóbbrendű utak közül bács-kiskun megyében kilenc összekötő út járhatatlan, fejér megyében dég és som között, továbbá a kislóki bekötő úton nem tudnak közlekedni a járművek. csongrád megyében földéak-őföldéak és makó-pitvaros között szünetel a forgalom. a közúti igazgatóságoknak elég nehéz feladattal kell megbirkóznia, mert néhol az út szélén 60-70 centiméter magas hófalak meredeznek s nincs hova „nyomni”, az utkoronán levő hóteveget. a közúti igazgatóságok nagy munkagépei továbbra is éjjel-nappal dolgoznak az országutakon./mt/

bb 96. a magyar és a csehszlovák írószövetség megállapodása

1-Lm zs

1969. február 13.

a magyar írók szövetsége vezetőinek múlt év decemberében tett prágai, illetve pozsonyi látogatása viszonzásaként csehszlovák íróküldöttség érkezett szerdán budapestre. a küldöttség a cseh írók szövetsége részéről frantisek vrba alelnök, vladislav hradsky, a műfordítói szakosztály elnöke, petr pujman, a külügyi osztály vezetője, a szlovák írók szövetsége részéről ivan kupec elnök és vladimir zabkai, a külügyi osztály vezetője - tárgyalásokat folytatott a magyar írók szövetsége vezetőivel a két szövetség együttműködésének továbbfejlesztéséről. a szívélyes légkörben folytatott tárgyalások eredményeként csütörtökön aláírták a két szövetség közötti együttműködés 1969. évi munkatervét. a megállapodást magyar részről darvas józsef elnök és dobozy imre főtktár, a csehszlovák írók szövetsége részéről frantisek vrba és ivan kupec írta alá. az aláírás után baráti találkozóra került sor a csehszlovák kultúra klubjában./mt/

--

- 68 -

bb 97. magyar csillagászok bravurja: két szupernova fölfedezése egy nap alatt

1 ms/j-Lm zs

1969. február 13.

egy napon belül két szupernovát fedezett fel a piszkéstetői obszervatórium schmidt-távcsövével két fiatal csillagász, balázs lajos és jankovics istván. földünkön kilenc csillagvizsgálóban kutatják ezeket az igen különleges és ritkán előforduló égiteket. a modern asztrofizika egyik legizgalmasabb problémáját jelentik a szupernova-robbanás alatt végrehemő fizikai folyamatok. egy szupernova maximumban fényesebb lehet, mint egy több milliárd csillagból álló csillagrendszer egész fényessége, és néhány száz nap alatt annyi energiát képes sugárzni, mint napunk több tízmillió év alatt.

évente összesen körülbelül tíz szupernovát fedeznek fel. a magyar csillagászok munkájának igen szép eredménye, hogy már az év első hónapjaiban kettőt sikerült észlelniük. különben ez már a tizedik szupernova, amelyet a piszkéstetői obszervatóriumban fedeztek fel./mt/

--

bb 98. hazaérkezett franciaországból a magyar belkereskedelmi küldöttség

1 kf/kf-Lm ie

1969. február 13.

csütörtökön este keserü jánosné belkereskedelmi miniszterhelyettes vezetésével hazaérkezett franciaországból a magyar kereskedelmi küldöttség, amely a francia kereskedelem irányítási rendszerét, technikáját tanulmányozta.

a küldöttséget a keleti pályaudvaron a belkereskedelmi minisztérium vezető munkatársai fogadták./mt/

--

- 69 -

bb 99. amadeus webersinke hangversenye

t fe/hné-lm la

1969. február 13.

amadeus webersinke, a neves ndk-beli zongoraművész, csütörtökön este nagyszerű hangversenyt adott az ndk budapesti kulturközpontjában. műsorán eisler, schubert bach és ravel művei szerepeltek./mt1/

20.40/lm

- 70 -

- v é g e -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-490, 359-590



A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.

mti belső

1969. február 14.

bb. 1. több mint 42 000 gépkocsitulajdonos a fővárosban - három százezer név a budapesti „adókataszterben,”

i hi/gg/zs/gy/la

1969. február 14.

az adófizetésre kötelezett budapesti lakosok száma meghalja a háromezretet - a fővárosi tanács pénzügyi osztályának legújabb jelentése szerint. a legtöbben - 145 000-en - háztulajdonosok után fizetnek adót, a másik nagy adózó csoport a gépjármű tulajdonosoké. a budapesti pénzügyi hatóságok nyilvántartásában ugyanis 42 200 személygépkocsi, több mint 16 000 motorkerékpár, s körülbelül 1 500 tehergépkocsi és egyéb jármű - vontató, autóbusz, stb. - szerepel. általában a magánszemélyek és a ktsz-ek gépjárműveit adóztatják, az állami vállalatok és társadalmi szervek gépjárművei adómentesek. az adók között vannak a lakbérpótlékot is, amit budapesten kereken 22 000-e fizetnek.

az adóköteles tevékenységet folytató kisiparosok száma mintegy 16 000, azonban közülük háromezren mentesek az adó alól. ugyanis a 65 éven felüli férfi, illetőleg a 60 éven felüli nő, továbbá a 100 százalékos csökkent munkaképességű kisiparos, ha szolgáltató vagy javítóipari tevékenységből származó jövedelmén kívül más adóköteles bevétellel nem rendelkezik, az őt támogató, segítő családtagja sincs, nem fizet adót. ez az év január elsejétől a kedvezmény bővült annyiban, hogy a segítő családtag bármilyen életkorú - tehát 60 éven aluli is lehet. az adófizető magánkereskedők száma 2 500. a pénzügyi hatóságok megállapítása szerint egyébként az adófizetési készség kielégítő. ez jellemzi az 1968. évi adóbefizetéseket is, mert a korábbi hátralék tovább csökkent.

/folyt. köv./

Ad

- 1 -